
議会村民アンケート調査集計結果

議会改革の取り組みのひとつとして、今回初めて村民の皆様にアンケート調査を実施させていただきました。

無作為抽出により1000名の方に発送し449名の方より回答をいただき、厚くお礼申し上げます。

中札内村議会においては、2019年４月の村議会議員選挙で１名の欠員が生じ、現在７名の議員で活動を行って

います。８名の定員ところ、１名欠員が生じますと委員会活動などにも支障が生じておりますが、少ない人数の中

で各議員が力を合わせて奮闘しております。

全国的に町村議員のなり手不足が大きな問題となっていますが、十勝管内で欠員が生じているのは現在、中札内

村だけであります。なぜこの様な事態になったのか、我々議員として反省すべきことはないのか、村民の皆様には

議会、議員活動がどのように捉えられているのかを知りたく、今回アンケート調査をさせていただきました。

その中で各質問の項目について賛否両論ありますが、村民が判断するには議会活動を含めて議会や議員からの情

報発信が少ない、わからないなどの意見も多く議会の活性化を進めるには、村民との情報共有という点では、本村

議会には大きく欠けていたのが現状と察します。

そのような中で令和2年に入り、議会報告会・意見交換会を２団体と実施したところでありますが、コロナウイ

ルスの発生によりその後中断しております。今後状況を見ながら再度多くの皆様方と意見交換会を開催し、情報提

供や皆様方の考えていることをお聞きしてまいりたいと考えております。

さらに、令和3年度中には、モニター制度などの導入も検討し議会を傍聴していただき、議員活動に対しての意

見をいただく場を設けていきたいと考えております。

最後に、議会議員として学習・研鑽を積み重ね、開かれた議会・村民に身近で村民の代表として意見をくみ取れ

る議会を目指して努力してまいります。

中札内村議会 議員一同



議会村民アンケート調査集計

アンケートの方法　　無作為抽出１０００名に５月２２日一斉発送。（返信期限６月３０日）

無作為抽出の内訳　　１８・１９歳　男２０名・女２０名　　２０～２９歳　男７０名・女７０名

　　　　　　　　　 　３０～３９歳　男７０名・女７０名　　４０～４９歳　男７０名・女７０名

　　　　　　　　 　　５０～５９歳　男７０名・女７０名　　６０～６９歳　男７０名・女７０名

　　　　　 　　　　　７０～７９歳　男７０名・女７０名　　８０歳以上　　男５０名・女５０名

回収率　４４．９％　　女性５３．0％　　男性４7．０％

貴方の年齢は 女 男

① １８～２９歳 30 19 49 10.9%

② ３０～３９歳 34 31 65 14.5%

③ ４０～４９歳 38 23 61 13.6%

④ ５０～５９歳 42 37 79 17.6%

⑤ ６０～６９歳 34 40 74 16.5%

⑥ ７０歳以上 60 61 121 26.9%

238 211 449

70代以上の割合が、26.9％と最も高く、次に50代17.6％、60代16.5％、30代14.5％、40代13.6％と続き、最も低いのは、10代・20代の
10.9％となっている。

アンケートは、無作為抽出した1,000名に各年代ごとに男女同数に送付した。結果としては、全体で44.9％の回収率となり、男女別では、女性
53.0％・男性47.0％で女性が半数を超える結果となった。
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貴方の性別は

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 女性 30 34 38 42 34 60 238 53.0%

② 男性 19 31 23 37 40 61 211 47.0%

49 65 61 79 74 121 449

問１　貴方は議会の関心がありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 関心がある 1 4 9 12 10 34 70 15.7%

② どちらかといえば関心がある 6 14 20 18 21 48 127 28.5%

③ どちらともいえない 16 17 21 30 25 29 138 30.9%

④ どちらかといえば関心がない 11 17 8 12 8 7 63 14.1%

⑤ 関心がない 14 13 3 6 9 3 48 10.8%

48 65 61 78 73 121 446

「どちらともいえない」が30.9％で最も多く、「関心がある・どちらかといえば関心がある」と答えた方が44.2％で、「関心がない・どちらかといえ
ば関心がない」が24.9％で、年代別に見ると年代が上がるごとに関心が高くなる傾向が見られる。
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女性の割合が53.0％・男性の割合が47.0％で、女性が半数以上を占め関心が高いことがうかがえる。また、年齢階層別に見ても50代以下で女性の回答
が高い。
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問２　貴方は議会の傍聴をしたことがありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① ある 6 2 3 2 4 25 42 9.3%

② ない 39 57 49 72 60 91 368 81.6%

③
議場での傍聴はないがインター
ネット中継で見たことがある

4 6 10 5 10 6 41 9.1%

49 65 62 79 74 122 451

　 ないと回答した方に伺います。傍聴したことがない理由は。
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女
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女

男

ネット中継や実際に議会を見たことがある方は18.4％で、８割以上が傍聴したことがないと回答。　ないと回答されたかたの理由としては、「時間がな
い」、「仕事をしている」、「関心がない」などの理由が多い。　また、傍聴できること知らない方もいる。

興味がない。

自分の仕事の時間なので。

議会の傍聴を知らなかったため。

１
８
～

２
９

仕事上、議事を後日見ることがあったため。

場所や日時が分からないため。

何処で議会をやっているのか具体的に知らなかったから。

つまらないから。

いつやっているか分からない。

いつ議会が開催されているのか知らなかった。

関心があまりないから。

機会がない。

仕事で忙しい。
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女

機会がなかったから。

いつやっているか知らない。

村民になって間もないから。

中札内に居住してから日が浅いため。

興味がないから。

興味がないため。

関心がない。

興味がない。

見る時間がなく。

あまり関心がないため。

暇を見つけて行こうとは思わない。

機会がないから。
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学生のため。

傍聴する理由がなかったため。

機会がなかった。

聞いても何もわからないから。

いつ議会があるか分からない。　何を会議しているか分からない。

仕事をしているので。

傍聴できることを知らない。

時間が合わない。

関心がないため。

いつやっているか知らない。

なじみがない。

時間的に仕事しているから。

興味がない。

仕事のため。
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女

仕事が忙しく時間がない。

時間がない。

いつ行われているか分からない。　平日なら仕事をしている。

関心がなかったんだと思います。

良く知らない。

暇がない。　興味がない。

やっている時間帯が分からない。

方法が分からない。

見たいと思ったことはあるが、仕事等の都合によりなかなか実現せず、かといって実際に行くとなると尻込みしてしまうというのが現実。インターネット中継も
見てみたいと思うが、日々の流れの中、気づけば見ずに終わってしまう。

仕事のため。

傍聴することに意味を見出せないから。

時間が合わないため。

傍聴するという意識がなかった。

関心がないから。

特に理由はなし。

傍聴できるということを初めて知った。

見る時間がない。

関心がなかったため。

多忙なため。

機会がない。

あまり関心がないから、いつ、どこで行われているのか知りません。

時間が取れないから。

３
０
～

３
９

結果だけ広報誌等で情報が得られれば良いので。

平日、日中は仕事しているため。

引っ越して間もないため。
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よほど自分に関わることでないと傍聴しようと思わないかもしれません。

身近に感じていない。

情報がつかめなかった。　時間があわないこと。

転居してきたばかりなので。

キッカケがない。

関心がない。

都合が合わない。

傍聴するほど興味がない。

平日は仕事をしているため。

傍聴してもいいか知らないから。

興味がない。　時間を作ってまで聴こうと思わない。

平日・日中は無理。

関心がないから。

聞きに行きたいと思わないから。

日時場所がよくわからない。　自分で行っても良いのかもわからない。

関心がない。

仕事しているし、議会の日時を確認したことがない。

議会の日程が分からなかったので。

時間、機会がなかった。　傍聴するほどの興味はなかった。

開催日が仕事のため。

時間がない。

仕事をしているので聞く機会がないため。

暇がない。

役場の人と会いたくない。

忙しいから。
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４
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仕事が忙しくて時間がない。
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仕事があるので行けない。

日程が合わない。

仕事のため。

なかなか機会がない。

仕事の都合で、時間帯が合わないから。

議会だよりはよく読んでいるので、とりあえずそれで充分だと思っていました。

なんとなく。

時間が合わない。

仕事中の為。

機会がない。

仕事をしているため機会がない。

仕事中。

時間が取れない。

関心がない。　多忙。

村広報誌・議会だよりを見ているだけで十分だと。

平日帯広市に通勤しているため。

身近で困ったことがない。　選挙時の公約が守られていると信じているので。

議場までは行かないため。

時間がないため。

平日、日中と思っており、仕事中なので傍聴できない。

仕事でいけません。

時間が合わないため。

明確な開催日時が分からない。

関心がない。

あまり関心がない。

いつ開催されているか知らない。　仕事で行くことができない。
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興味がない。

仕事を持っているので。

平日、日中ですと仕事がある人は参加できない。

傍聴する理由がない。

時間的に余裕がない。

仕事。

仕事。

あまり関心がないので。

なかなか時間が取れない。仕事の関係で。

忙しく暇がない。

必要がない。

ある意味おもしろみ的なものがない。　又は、議員定数が極めて少なすぎる面あり。（カンカンガクガクが無い）

インターネットのを利用していないため。
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７
０
以
上

関心を持たなければならないのですが、傍聴はないです。

議会だより等で知ることができる。

一言意見できれば傍聴したい。

恥ずかしい。

行こうという気持ちになれない。

傍聴したいと思っているが。

議会だよりを読んでいるので。

時間の調整　近くに議員がいて直接要望することがある。

足が悪いので２階への階段がつらい。

形式的。

不便である。

忙しくて行けなかった。
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インターネットがない。

あまり関心がない。

７
０
以
上

自分の時間がとりにくい。

なかなかチャンスがない。

傍聴の時、都合が悪くできなかった。

時間が無くて。

信頼する議員に任せているから。　大体聞いている（行動・発言）

具体的にお誘いもなく、行っていいのか分からない。　村民無作為に傍聴のお誘いはどうかな。

傍聴したいと思っていますが、行かないで終わっています。

関心があって一度は行ってみたいと何度か（若い頃）思いつつ、年々が過ぎて今に至る。

時間が合わなかった。

関心がない。

なかなか機会がない。1人では勇気がいる。

チャンスがなかった。

年だから。
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直接聞かなくても、議会だより等で内容が分かるから。

1回行きたいと思っているが、いまだ行ったことがない。

たまたま。

年取ったから。

歩行困難とマイカーの運転を辞めたため。



問３　貴方は議会だより（年4回発行）をご覧になったことがありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① すべて読む 1 8 13 26 26 65 139 31.0%

② 関心のあるものだけ読む 10 30 38 38 35 47 198 44.1%

③ ほとんど読まない 21 19 7 8 10 10 75 16.7%

④ 全く読まない 7 4 2 4 2 0 19 4.2%

⑤ 議会だよりの存在を知らない 10 4 1 2 1 0 18 4.0%

49 65 61 78 74 122 449

問４　貴方は議会のホームページをご覧になったことがありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 良く見ている 0 0 1 1 3 3 8 1.8%

② 時々見ている 1 2 4 3 5 14 29 6.5%

③ 数回見たことがある 6 6 14 13 15 17 71 15.9%

④
見たことがない（インターネッ
トを利用しない）

16 20 21 39 42 69 207 46.3%

⑤ ホームページの存在を知らない 26 37 21 24 8 16 132 29.5%

49 65 61 80 73 119 447

「関心があるものだけ読む」が44.1％と割合が高く、次に「すべて読む」が31.0％と75％の方が読んでくれているが、25％が「ほとんど読まない」
「全く読まない」「存在を知らない」となっている。　年代が若くなるほど読まれていない方が多い。

「見たことがない」「存在を知らない」が75.8％となり、年代が上がるごとにインターネットを利用しない方が多く、若い世代はホームページの存在を
知らない状況で、見ている方は8.3％と低い視聴となっている。
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問５　貴方は議会の議員の活動状況などの情報をどこから得ていますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 議会だより 17 48 51 65 59 100 340 75.6%

② 議員から直接聞いている 0 1 1 5 7 15 29 6.4%

③ 議員個人の報告会 0 0 0 2 2 7 11 2.4%

④ ホームページ 3 0 1 3 1 3 11 2.4%

⑤ その他 21 12 5 8 8 5 59 13.1%

41 61 58 83 77 130 450

⑤その他（具体的に　　　　　　　　　　　　）

女

男

女

女

女

男

女

男

男

女

女

議会だよりから情報を得ている方が75.6％と多く、議員直接・報告会は8.8％と少ない。　その他として知友人・家族からと情報を得ていない方が多
い。
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特に情報を得ていない。

学生で中札内にいない。

得ていない。

存在を知らない。

見ていない。

友人。

聞いたことがありません。

そもそも情報すら得ていない。

あまり得ていない。

得ていない。

家族から聞く。
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１
８
～

２
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特になし。

村の広報等。

職場の会議。

３
０
～

３
９

活動状況を知らない。

村長のツィッター。

得ていない。

新聞等。

得ていない。

得ていない。

まだ、議会の情報を得たことがない。

知らない。

広報。

得ていない。

聞いたことがない。

情報を得ていない。

広報。

知らない。

広報。

友人から。

得ていない。

４
０
～

４
９

12

得ていません。

家族から。

知人・夫。

人づてに。

友人から。

あまり知らない。
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５
９



５０～６０ 女

男

女

女

男

男

女

女

女

問６　貴方は議会や議員の活動状況を知らせるために議会報告会を開催すべきと思いますか。

　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① すべきである 13 13 17 30 30 55 158 37.9%

② 必要ない 33 47 41 48 37 53 259 62.1%

46 60 58 78 67 108 417

開催すべきとお答えいただいた方にお聞きします

開催回数

開催時間

６
０
～

６
９

７
０
以
上

13

得ていない。

どこからも得ていない。　地域に議員がいない。

なし。

知人より聞く。

人づて。

勝毎の記事から。

なし。

議員からの機関紙。

広報。

報告会については、６割を超える方が必要ないとの回答となっている。　開催回数や時間については、年間２回が最も多く、次に４回・１回・３回と続
き、全体の88.6％を占めている。　また、毎月開催や予算・決算に合わせてという意見もある。　開催時間については、夜で１～２時間程度が多いが土
日の日中と回答もある。

37.9%

62.1%
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開催すべきとお答えいただいた方にお聞きします　　(開催回数・開催時間)

開催回数

女 4 女

女 2 女

女 2 男

男 1 男

男 4 女

男 2 男

男 4 女

男 4 男

男 ２～３ 男

男 2 女

女 1 女

女 4 女

開催回数

男 2 女

女 3 男

女 4 女

男 2 男

女 4 女

男 5 女

男 2 男

男 2 女

開催時間 開催時間開催回数

3月

お昼（＋夜）

１
８
～

２
９

３
０
～

３
９

特になし

２～３ｈ

1時間

2時間程度

冬

1時間程度

数回

平日午前と休日夜間

議会前後・夜7時頃

午後７時から

1

2

1

3

2

2

2

4

1

2

1

みんなの集まれる時間

18:00～18:30

開催時間

1 夜

1 1時間半

18時～

40分程度

開催時間 開催回数

3

2

夜

1時間

18時～

４
０
～

４
９

４
０
～

４
９

14

2

4

1時間程度

2 予算編成時期等

2



開催回数

女 4 男

男 1 男

男 2 男

女 １～２ 女

男 2 男

女 2 男

女 4 男

男 1 男

女 4 男

男 2 男

女 数回 女

男 4 男

男 1 女

男 女

男 2 男

女 1 男

女 男

男 数回 女

男 1 女

男 2 男

女 ２～３ 女

女 2 男

女 2 男

女 4 女

男 3 男

男 4

男 4

1～2時間

夜

19時から

2

2

2

3

開催時間

1～2時間

適時短時間で

1時間

1～2時間

土曜日の昼間が理想（平日だと夜遅くなるから）

6
0
～

6
9

19時から

1時間程度

夕方

1時間

1時間

1

12

4

4

１～２

13時から

18時から

2時間程度

必要に応じて

夜

開催時間開催回数

2 3時間以内

3

2

1

1

2

4

3

1

1

1時間程度

開催されても行く村民はいないと思う。今の議員の言動を見ると、参加する気にはなれない。

19:00～

各一時間くらい

夕方18:00以降くらいから

1時間程度 夜又は土日

夜７時～８時2

1

2

2

４～６

５
０
～

５
９

15



開催回数

男 2 女

男 1 女

男 2 男

女 2 男

男 2 男

女 男

女 3 女

男 1 女

男 2 男

男 2 男

男 6 男

女 4 男

女 1 男

男 6 女

男 1 女

男 3 女

男 1 男

女 2 男

女 1 男

男 1 男

女 1 女

女 1 男

女 ２～３ 男

男 2 女

男 2 女

男 4 男

4月・10月

1時間程度

3～4時間

2時間

午後６時～8時

午前10時ころ

夕方

夜

1時間半

日中

19時以降

2～3時間

1 夜

2

１～２

1

2時間

7
0
以
上

7
0
以
上

18:00～

19:00～

5月・１２月

夜７時

1時間程度

１時間から２時間程度

2

1

2時間

2時間

2時間程度

1

2

1

2

2

2

1時間30分

2

4

1

2

午後　1時間30分

春夏秋冬

4

2

2

2

2

4

2

2

4

2

2時間

午後

年度末（結果・計画）

予算・決算期

開催時間 開催回数 開催時間

16



問7　貴方は議会や議員の活動状況を知らせるために、各種団体や村民グループとの意見交換会（懇談会）を開催すべきと思いますか。

　　  

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① すべきである 22 22 30 38 39 61 212 50.6%

② 必要ない 24 41 27 37 29 49 207 49.4%

46 63 57 75 68 110 419

問8　貴方は夜間議会や日曜議会が開催されていることをご存じですか。

　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 知っている 7 11 22 24 43 51 158 35.7%

② 知らない 42 54 38 55 30 65 284 64.3%

49 65 60 79 73 116 442

意見交換会（懇談会）の開催は、意見がほぼ半数に分かれ、６０代以上では開催すべきという声が多い。

夜間・日曜議会が開催されていることを知っている方は35.7％で、１０代から５０代にわたって知らない方が多い。

17

50.6%

49.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

1

2

35.7%

64.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

1
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問9　貴方は夜間議会や日曜議会を傍聴されたことはありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① ある 0 0 1 1 2 2 6 1.4%

② ない 46 64 59 77 70 115 431 98.6%

46 64 60 78 72 117 437

問10　貴方は議会本会議の様子をインターネット中継し、生中継や録画中継をパソコンなどで見ることができますが、

　　　 インターネット中継をご覧にな ったことはありますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 毎回見ている 0 0 1 1 2 0 4 0.9%

② 関心のある時に見ている 0 3 3 3 3 8 20 4.5%

③ 見たことがある 5 5 9 8 12 8 47 10.5%

④ 見たことがない 21 29 28 44 43 73 238 53.4%

⑤
インターネットの中継の存在を
知らない

23 29 19 24 16 26 137 30.7%

46 64 57 72 68 110 446

「毎回見ている」「関心がある時」「見たことがある」を併せても15.9％で、「見たことがない」「存在を知らない」が84.1％と視聴されていない方
が多い。　存在を知らない方が３割となっていて浸透していないことが伺える。

圧倒的に傍聴されていない。

18

1.4%

98.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1

2

0.9%

4.5%

10.5%

53.4%

30.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1

2
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問11　貴方は議員が村民の代表として村政に村民の声を反映していると思いますか。

　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 反映していると思う 2 3 9 7 6 7 34 7.7%

②
どちらかというと反映している
思う

12 14 16 15 16 46 119 26.9%

③ どちらともいえない 6 17 15 23 20 37 118 26.7%

④
どちらかというと反映していな
いお思う

3 4 5 9 11 7 39 8.8%

⑤ 反映していないと思う 2 6 3 5 9 2 27 6.1%

⑥ わからない 24 20 12 19 11 19 105 23.8%

49 64 60 78 73 118 442

どちらかといえば反映していないと思う・反映していないと思うを選択した方その理由を教えてください

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 村民との対話がない 3 10 6 14 14 20 67 44.7%

② 村民の要望が実現されていない 3 5 4 5 6 3 26 17.3%

③
議会で積極的に発言していると
思えない

1 2 2 5 5 6 21 14.0%

④ 請願・陳情などの対応が不十分 2 0 3 1 2 2 10 6.7%

⑤ その他（具体的に　　　　　） 0 1 5 11 5 4 26 17.3%

9 18 20 36 32 35 150

「反映している」と回答した方が34.6％で、「していない」は14.9％となり反映している方が多いが、「どちらともいえない」「わからない」が
50.5％と半数を超えている。　７０代以上で反映されていると判断されている割合が高い。

「村民との対話がない」が44.7％と最も多く、「要望が実現しない」「積極的に発言していると思えない」と並ぶ。　また、その他の具体的な理由とし
ては、議員活動や批判的な回答が多い。
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7.7%

26.9%

26.7%

8.8%

6.1%

23.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

1

2

3

4

5

6

44.7%

17.3%

14.0%

6.7%

17.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%
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⑤その他（具体的に　　　　　　　　　　　　）

3０～3９ 女

女

女

女

女

女

男

女

女

男

女

男

男

女

女

女

男

女

男

男

４
０
～

４
９

５
０
～

５
９

村民だけではなく、他の地域より村で働いている人も意見があるかもしれない。

議員さんが活動しているのを見たことがない。　どこに議員さんの事務所があるか分からないので、意見があったとしても訴えられない。

議員さんに直接何回も言っているのに実現されていない。

私は、上札内に住んでいますのですが、上札内に住んでいない議員が上札内小のことを閉校させるのなんだのと言っているということを聞きます。
なぜ地域住民をさしおいて勝手に発言しているのか不思議。

村民の声をすくい上げる場はどこ？

村に対してですが、議員さんの問題だけではなく、子育て世代の私たちの要望は実現されたことはありません。  あきらめています。

片寄って要望されている。

どちらかといえば反映していないと思う・反映していないと思うを選択した方その理由を教えてください

財政問題など勉強不足と思う。　民間も行政も財政が一番重要。　質問のポイントは合っていても勉強不足で踏み込みが足りない。

分かりません。

そもそも村民の要望とは何か。

本心がない。

20

６
０
～

６
９

議員によって人柄が違う。

発言している人が特定の人。

一生懸命な方もいらっしゃるが一人バカ。

①反映されていないから村長のわがままを阻止できない。
②議会がしっかり責任を果たせば村長も緊張感を持つだろうと思います。
③現在の議員のレベルが低すぎます。議員は村政を勉強し、議員らしく村民に接するべきであります。

無駄なものに使われている様な気が。

村長のイエスマン的な議員がいる。

議題が決まっていて、それに関してしか行わないと聞く。

中札内村のシンボルでもある柏の木の植樹の件.

分からない。



女

女

男

女

問12　貴方は昨年の統一自治体選挙で議員が１名定数割れしたことを知っていますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 知っている 13 42 52 61 67 112 347 77.5%

② 知らない 36 23 8 18 7 9 101 22.5%

49 65 60 79 74 121 448

問13　貴方は中札内村議会の定数を知っていますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 知っている 7 25 36 47 63 100 278 63.3%

② 知らない 42 40 23 30 10 16 161 36.7%

49 65 59 77 73 116 439

議員の皆さんを信じて押しています。

全ての面において、議員一人一人があまり積極性があると思えない。

議員個々の違い。

何期も議員をされている人が積極的に発言されていないと聞いています。

1/4の方が知らないと回答。　若い層の関心が薄い（無関心）

21

36.7％が定数を知らない。　10代・20代の関心が低い（無関心）

７
０
以
上

77.5%

22.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1

2

63.3%

36.7%
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1
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問14　貴方は議会議員の名前を何人ご存じですか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① ０人 27 22 10 18 9 2 88 20.0%

② １人 11 5 6 6 0 2 30 6.8%

③ ２人 3 7 3 7 5 5 30 6.8%

④ ３人 3 7 7 4 7 13 41 9.3%

⑤ ４人 0 6 10 5 5 10 36 8.2%

⑥ ５人 0 5 3 8 10 16 42 9.6%

⑦ ６人 0 5 4 7 3 11 30 6.8%

⑧ ７人 5 8 16 23 33 57 142 32.3%

49 65 59 78 72 116 439

問15　貴方は村議会議員選挙が、選挙になった方がよいか、無投票当選がよいと思いますか。

　　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 選挙になった方がよい 25 25 35 46 50 96 277 62.4%

② 無投票がよい 3 10 6 11 5 4 39 8.8%

③ わからない 20 30 19 21 19 19 128 28.8%

48 65 60 78 74 119 444

62.4％が「選挙になった方がよい」との回答で、無投票を大きく上回ったが、「わからない」との回答も３割弱ある。　「無投票がよい」と回答した方
の理由は、「お金をかけない」「村の中がギスギスする」「誰がやっても同じ」という声が多いが、選挙をすべきと回答した方の理由は、「立候補者の
顔がわかる」「議員を選べる」「村政に関心がわく」などの意見が多い。

全員の名前を知っている方は３割で、２割の方は１人も知らない状況で、10代～30代での知らない割合が高く、40代以上は知っている割合が高くなっ
ている。　議会に対す関心が低い結果となっている。
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それぞれ理由を教えてください。

■選挙になった方がよい理由

男

女

男

男

女

男

女

男

女

女

男

男

男

女

女

男

女

女

男

女

男

女

女

女

23

村民の声をしっかり反映されていそうだから

村民の関心が高まる。

村民からの信頼がある人間が選ばれる方が良いと思うから。

村民が選んだ議員の方が関心をもてると思うため。

より良い人が選ばれるべき。

選挙を通じて議員のことを知ろうと思うから。

速いから。

選ばれるための努力をするから。

毎回同じ人が当選するのは何も変わらないと思う。

無投票だと誰でも入れる。

議員を選択できる。

競い合うから。

住民が選んだ人になってもらいたい。

必要な人を選んだ方が良い。

議員の名前を知るために必要。

幅広い世代、業種でなってほしいので。

公平に議員を選出で見るため。

選挙することで関心（村政への）を集めることが可能と考えるから。

より良い村の案が出ていると感じた。比較ができるため。

3
0
～

3
9

それぞれの主張やポリシーを実際に聞くことができる。　　住民もそれを聞いて応援したい人を選べるから。

無投票だと双方に真剣味がなくなる。

誰でも議員ができるわけではないから。

村民に選挙権があるから。

無投票当選だとしっかり意見が反映されているのか、良く分からない。

１
８
～

２
９



男

男

男

女

男

男

女

女

男

女

女

男

女

男

女

男

男

男

女

女

女

女

女

男

女

女

誰でも良いというわけではないと思う。

選挙でよりふさわしい人を選ぶため。

村政が良くならない。

24

無投票だと村民が代表者を選ぶ機会がないため。

ちゃんと人を選ぶことは必要。

自分の意思を反映できる。

誰でも良いわけではないので、選挙をすることにより村民が関心を持ち、話を聞いて決めたい。
ただ、選挙してまで出馬したくないという人が多いような気がする。

選ばれた人が良いと思うから。

選挙になった方が良いが、選挙期間が農繁期に重なるのが大変である。

選択できる。

スライド式よりは選挙の方が皆から選べれた実感がある。　　無投票ではやらされている感が強いのでは？

公平性がある。議員さんの責任がより強くなるため。

適任者を選ぶため。
4
0
～

４
９ 色々な考えがあると思うから。

村を良くしたいという強い意志のある方が必要。

良い方につながると思う。

無投票の場合、顔が分からない。　　人物が分かりづらい。

村民に選ばれる人がなった方が良いと思う。

村民のチェックなく誰でもなれるのは良くない。

立候補者が足りなく欠員が出ている現状では、無投票当選も致し方ないと思うが、適性に欠ける方でも誰でも当選となるのは、リスクがあると思うので。

選挙がないと、議員の質を注視する機会がないから。

選挙した方がより適した人材が選べ、当選してからも業務により頑張ると思うから。

どこの誰なのか、どんな人となりの人なのか分からないようない人が、当選してしまうことがあるかもしれない、というのが恐ろしく感じるから。
 選挙にならなそうだから立候補した。だなんて方もいたのでは。

政策を競える。選択肢がある。　しかし、春耕の繁忙期は勘弁してほしい。

立候補者が固定されていて変わらなければ議会も変わらないと思う。

議員の方に選ばれている意識を持ってもらった方が良いから。

3
0
～

3
9



女

女

男

女

男

男

女

女

女

男

女

男

女

女

女

女

男

女

男

女

女

女

女

女

女

女

議員に毎回だいたい同じ人で、マンネリ化している。　　立候補したら必ず当選って、新しい風が吹かない。

村政に対する仕事内容を具体的に聞ける。

村民が参加（投票）することにより、意識が高くなるから。

議員に立候補した人の一生懸命さなどが強く出されるように思うから。

議員さんの公約が聞けるので。

定数に満たなかったら出馬すると聞いたことがあるので、それでよいのかなと。

村民の意向が反映されるから。

誰がなっても同じだと思っています。ただ、世代が同じであったり、子育てしている方が議員にいれば、期待したいですし、興味もわきます。

無投票だと危機感に欠ける。

議員の活動がより活発になると思うので。

責任の重さが違うから。

それだけやりたいと思う熱意がある人が選ばれて、良い方向に行きそうな気がする。

活気がわく。

村民が選ぶことで、選ばれた人に責任感をより持ってもらえると思うから。

議員になりたい理由を公約として村民に伝えた方が良いから。

自分の村の代表だから。

議員に不適合な人を落とすことができる。　無投票になりそうだからと議員になりたがる人を阻止できる。

無投票だと誰でも議員になれてしまう。選挙で選びたい。

議員も村民も緊張感と議会の存在意義をなくさないため。

村民に選ばれた人になってほしい。

25

自分の投票したい人に一票を入れるので。

政策をするため。

定員が少なかったらつまらないし、村づくりをきちんと伝えるべき。

選べるから。

候補者の村民に提供される情報が減り、村民が村に対して考える機会が減る。

選挙・投票に係る経費がもったいない。
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0
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９
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女
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村民が興味を持つことができるから。

村民が選んだ、選ばれた、意識が強くなる。

村民の意見を村に反映してくれる人を選びたいから。

惰性でなったりしては、民意が良く分からない。

人づてにですが、前回の改選時に定員内で無投票で通るならと立候補した人がいると聞きました。選挙になるのなら出ないなんてふざけた話だと感じた。

議員に適さない人がなってほしくないので。

顔と名前を覚えるてもらえるから。

議員のレベルがアップするから。

誰が議員さんなのかすら知らないから。

議員の志が分かる。

公約を実現してもらうため。

無投票だと不適当な人材がなることがある。

やる気がある人、皆の声を反映してくれる人がなるなら良いが、ただ、やりたい人がいるので。

無投票ではなるべくしてなる人がならないのでは？　　やる気がない方が受かってしまうと思います。

選ばれた議員になるから。

より真剣に村議員として活動してもらえると考える。

どんな政策があるのか、何を手掛けたいと思って立候補した人がいるのかを知ることができるから。

選ばれたら責任が持てる。応援したい人に票を入れれる。

26

無投票だと誰でもよくなってしまう。

定年退職者が食べるために議員になっている人がいる。   人格や品格の無い人がいる。　場所を選ばずタバコを吸う議員がいるから恥ずかしい。

変な人がいる。〇〇！

名前を知る機会になります。

村政に興味を持つようになるから。

議員の方の意識が高まるとともに、責任感も高まると思うから。

議員立候補者が地区代表者として頑張れる。

政策などについて考え方を知りたい。
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選べるから。

立候補された方の意思を尊重します。

民意が反映される。

村民の選択肢が増えてよい。

定員割れしているとしても、立候補した人がそのまま議員になる資格があるとは思わない。
不適切な人がいるかもしれないから、たとえ定数割れしても村民のために動いてくれる適切な方が良いと思います。

自分の思った人に投票できる。

真剣に考えてくれる人になってほしいです。

当然すぎて理由が思いつかないほどです。　「無投票がよい」という選択肢があるのが意外。　　無投票は田舎的なれ合いだと思います。

手を上げたものだけになる。

議員として、村民のために必死になってくれると思う。

各議員が村民に支持されているかが分かる。

使命感が持てる。

議員としての自覚と責任感が違ってくると思う。

知らない人もいると思うので、その人を知っておらうことが大切。

民主主義を守るため。

誰でもなれるわけではない。　　支持してくれる人がいるということを表現されないとね。

住民の意志が反映されるのでは？

議員選挙で選挙をしないのなら制度を変更すべき。

自分なりの評価で人選できるため。

考え方を聞きたい。

議員活動に緊張感・責任が生まれ、よりその役割が果たされると考えるので。

活気ある議会となることが想定される。

それぞれが緊張感をもって活動してもらえる。

無投票が良い訳は絶対にないから。

自薦他薦に関わらず村の繁栄に意欲のある人が一人でも多く居ることは有難いところです。

27

村民により選ばれた方が良い。
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７
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以
上

民意が反映される。

漠然となるより意識が高まり、関心度が増します。

村政について考え方が分かる。

議員活動が反映されると思う。

議会に関心が持てるから。

村民の皆様の関心が分かってよい。

力が入るから。

士気が高まる。

選挙になった方が村政について活発な議論がされると思う。　選挙以前の候補者の考えを公聴できる場を作ってほしい（選挙カーは不要）

自分の気に入った議員候補を選択できるから。

人柄がよくわかる。

顔と名前を覚えるし、どういう課題を、どのように実行しようとしていくのか、また、したのかを見極めることができると思う。

議員の人物像が分からないから。

自分への信頼感がわくと思う。

選挙に関心が出るため。

議員になる自覚を強く持つことが必要。

何をやりたいかの発言と実行力を見たい。

本人のやる気。

選ばれてなった人が良いです。

村民のため。

村政に関心を持つことになるから。

無投票では、村民が必要としている人かどうかの真価が問われる判断がつかないと思う。

村のために仕事してくれる人が良い。

28

議員になる方の村政に対する考え方が分かる。

推薦（信頼できる人）

様々な考え、政策が提示されることで、議会自体が活性化すると考えているからです。
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定員数を割れば誰でもなれる感じがする。　定員を超える人員で選挙になった方が良いと思う。

議員としての個々の考え方を知るため。

それぞれの意識が違うから。

選挙にならなければ出るという人がいる。

無投票では村民が選んだことにならない。

この人と思う人を選びたいと思います。

個々の考え方が分かる。

選挙になるのは大変ですが、村民の発展に頑張ってもらえる。

少なからず責任感ができると思う。

名前が分かる。

村に活気が出る。

選出の幅が広がる。

村から選ばれたと思う意識が大事だと思います。

本人が村民から選ばれたと自信と責任が持てると思う。　村民として、自分たちが選んだ人が村の運営をしているんだと納得と協調ができる。

選挙カーでの連呼でなく、街頭等でこうしたい、するという演説会をした方が良い。

議員の意見がある程度わかる。

やる気が出る。

やらないよりやった方が良い。

その人の考えを知りたい。

29

政策論議が活発になる。選挙がなければ議員職にあぐらをかいてしまう。

村民の意見が反映しやすく、議員同士の競争による資質の向上が諮られる。　また、議員（候補者）の考え方等がわかり選択しやすくなる。

本人のことが少しは解ると思うから。

個人の意志が判明する。

立候補者が適任者でない場合。

大切な村政をきちんと進めている人を村民が選ぶ。

候補になれば真剣に「村のため」「村民のため」に研究するから。

村民の選択権が行使される。  とんでもない。  無投票なら議員は不要。
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■無投票当選がよい理由
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７
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ただでさえ定員割れしているから。

経費が掛からない。

村内でのいざこざを避けてほしい。

代わり映えしない。

お金をかけない。

選挙で村内がギスギスしてしまったような気がした。
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人件費等費用がかかるから。

やる気があるのかわかりません。

選挙カーがうるさいので無投票が良い。

小さい村なので派閥等できるとギスギスした感じになるのが嫌だ。

人が分からないため。

興味ないです。誰がやっても一緒だと思う。

当選された方が、働き甲斐がある。

議員としての自覚をもつことが出来ると思う。

各議員がどのような問題に取り組んでいるか。　どのような考えをもって中札内村の将来を考えているのかを直接することができるから。

議員の通信簿。

30

自分の公約等を示してほしい。

選挙による当選でないと議員活動に真剣味に欠けるのでは。    どれだけの人に期待されているのかわからないのでは。

無投票だと誰でも当選しちゃうから。

議会が活発になり、村政に生かされる。    村民の村政への関心が高まる。

村政への政策・考え方、姿勢が分かるので。

若い議員が多く出るとよい。

選挙運動中等に抱負等が聞けるから。
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選挙経費削減。

選挙時期が農作業の一番忙しい時期なので、暇がない。　迷惑をかける。　それどころではない。

面倒だ。

定数内であれば村議としての意欲のある方が着任しても良いと思う。

候補者が定数になるようならば、必要がないと考えます。
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4
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村に選任委員会のような仕組みを作り、全村民の中から調整し選任すれば良い。

村民の人望のある方々であれば良いと思います。

６０～６９

7
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上

仮に選挙になったとしても、中々全ての人の考えが分からない。

票の取り合いが忙しい。

何もしなくても議員でいれる。

嫌な思いをしない。

税金を選挙の準備等に使われるより、他で使ってほしいから。

熱意がある人がなると思います。　それと広い視野。

村の空気が変わる。

小さい村で争いごとはない方が良い。　　それぞれの人格は知りすぎているため。

31



問16　貴方は議会による健全な審議や村政のチェック機能として、議員の定数は 何人がよいと思いますか。

　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① ８人以下 8 24 22 41 24 39 158 39.3%

② ８人 24 26 19 17 21 41 148 36.8%

③ ９人 7 3 5 6 2 12 35 8.7%

④ １０人 6 5 5 4 7 21 48 11.9%

⑤ １１人以上 0 0 2 2 7 2 13 3.2%

（具体的な人数　　　　人）

45 58 53 70 61 115 402

※議会の運営上、最低の人数が必要と思われる。　現行の８人では常任委員会の構成に支障をきたしている。

⑤１１人以上  (具体的な人数　　　人）

男

女

女

男

男

女

男

男

女 13人

８人以下が39.3％で、現在定数割れの状況を見ての回答と思われる。　また、現行の８人が36.8％となっている。
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（7人）の記入
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問17　中札内村議会議員は全員６０歳以上で女性は１名になっています。

　　　　 貴方は議員構成のあるべき姿としてどのようにお考えですか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 若い議員がいた方がよい 27 37 28 40 35 32 199 33.8%

② 様々な職業の人がいた方がよい 17 19 30 42 25 69 202 34.3%

③ 女性を増やした方がよい 9 20 18 25 19 27 118 20.0%

④ わからない 9 10 8 3 10 9 49 8.3%

⑤ このままでよい 0 5 3 3 6 4 21 3.6%

62 91 87 113 95 141 589

あるべき姿を実現するためにはどうしたら良いと思いますか。

女

女

女

男

女

男
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15人

33

若い方が「やりたい」という人を立候補させて、やりたい人が自ら進んで手を上げる。

若い世代と議会（議員）との接点を増やす。　　若い世代への議会の関心を高める。

若者がもっと政治に興味を持つことが大切だと思います。

どの世代の人の気持ちが分かる人たちで構成されればと思う。

私のように若い人は、議会の制度や詳しいことについて知らない人が多いのではないかと思います。
お店や新聞にチラシを入れたり、貼ったりして、もっと知ることができる機会があれば良いのではないかと思います。

地位、名誉のためにやっているような議員は必要なし。　　全員60歳以上というのが問題あり。

「様々な職業」が34.3％で最も多く、次に「若い議員」が33.8％と続き、20％の方が「女性を増やす」と回答。　また、あるべき姿についても「若い
方の声を聴き、若い方や女性」が議員になることが望まれている。
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上

村民人数に合わせて、最適な議員数が必要。

30代～60代まで各１人と70～80代で計5人の他に５名を従来通り選挙で選出し、計10名というのを希望する。

13人
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女性が１人という制限がある理由が分からない。　村からの決まりというのであれば、現代には合わないので、性別の制限はなくて良い。
年齢も高齢の方は知識も経験も豊富だと思うが、若くなければ考えたり想像できないことも多いと思う。

村民の構成は若い方もいるので、若い方は子育て世代などもいた方が良いのでは。

村政、村議会に対する意識、興味を持つ工夫が必要だと思います。

可能であれば色々な年代の方がいると良いと思う。（色々な発想や考え方があると思うから）

本当は若い方もいた方がいいと思うが、実際問題、現在の議員報酬では兼業しない限り、生活していくのは難しいと思う。
どうしても年齢層が高くなってしまうのだろうなと。
村政への関心度、議会活動や議員への魅力等を高めていけばと思うが、どうしたらよいのかと聞かれると、中々難しいですね。

住民にアンケートや意見をとってみては。

若者の意見も取り入れるべき。

議員報酬の増額。本業の片手間に議員をやっていては、成り手が育たない。

若い人たちの意見を聞いて、実現できるのは速やかにするようになれば、もっと参加するようになると思う。
今の状態では、意見を伝えても意味がないと思う。

選挙に出馬しやすい環境の設定。

34

村民の意見が言えるような場があれば良いと思います。

村民からなってほしい人等を選んで、人数の多い人を選挙権を得られるようにする。

学生の意見を聞く。

議員の報酬アップ。

議会で何をやっているのか、もっとアピールする。

若い住民たちが気軽に参加できるような環境にする。（小さい子供がいれば、子供を見るスペースがあるなど。　SNSの活用）

年齢、性別ごとの枠をあらかじめ決めておく。

若い女性が議会議員になるべき。

20代30代から出すべき。

議会では何をしているところなのか、どんな効果を出しているのか。　どんなやりがいがあるのか。　どんな人がなれるのか教えてほしい。

女性を増やし、女性の意見を伝えてもらう。

様々な民意を反映させるために、若者をもっと取り込んだ方がよい。
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小・中学校から授業などで村を良くするための話し合う機会をもっと増やす。　　地元に興味を持てるように活動を把握しやすくする。
郵便局や銀行、カフェなど住民が立ち寄るところにあると見ると思う。

若い人など色々な意見も必要なのでは。
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35

能力給とする。

もっと村民が議会や村政に興味を持つ。    議員の報酬を上げる。

やりたい人の中に若い方がいないだけのこと。　村のためにやりたい人がなってほしい。

子育てや保育に関していえば、現実の実態をきちんと現場やお父さん・お母さんから聞き生かしてくれるとよい。

職に就いたまま、議員活動ができるように配慮が必要。

議員さんが地域の声を村政に反映させてくれると思うので職業は色々な方が良いと思う。

間口を広げ受け入れ態勢を整えていく。

役職ではなく村をどうしたらよいかを考えることができる議員の集まりであってほしい。

若い人に村内を住みやすく安心のできる村づくりのために今の村を見てもらう機会を作る。
村内やばい所ツアーとか他のまちの良い所を中札内で実現するのに、どういうやり方があるかいっしよに考えてもらう。
あるものについて考えると新しいものが出てくるかもしれないし。

年代が幅広い方がいいと思います。　世代によって問題となることが違うと思います。
６０歳以上の議員しかいなければ、子育て中の母親（共働きで）の思いは分からないと思います。

報酬を上げる。（責任の重い仕事なのに報酬が低すぎる）　適任者を見つける。（若い人で有能な人がたくさんいると思います）

若い人がいても良いし、しっかりした生活が出来る給料になれば成り手もいると思います。

村で男女平等を訴えているのに女性の議員さんの数が少なすぎる。　女性の意見が議会に伝わりづらい。
若い人も増やしてほしい。　村は高齢者が多いが、若い人も移住してきている。　60歳以上の人は考えが堅いイメージがある。

議員になっても子育てし生活できる保障があるとよい。

何期も務めた議員は、次の世代の議員候補を推薦する等、若い年代の人も進んで立候補できる環境づくりを行っていく。

議会が村民の意見が反映される場であること。　村民の身近な場であることなど知らせる（知ってもらう）ことかな。

理想は、色々な職種の人が意見を出し合ったら、すごいアイデアが出そう。現実は難しいですかね。

様々な年代がいると見え方が違ってくると思う。

議会を夜間等にする。仕事をもっている人でも議員になれるようにする。　様々な立場の人が参加できる議会にする。　年齢も、性別も。

若い人・女性が議会に入った時に活動しやすい体制をつくる。　議員になったら、こういうことをするという説明をする（HP、冊子などで）

色々な人での村づくりをした方がいいと思う。

様々な団体から推薦、サポート体制が充実すればよいと思うが、働き盛りの方、子育て中の方などのなり手は現実は難しい。

議員も世代交代したらどうでしょうか。　現職の議員ちゃんと村民に伝えているのかわからない。

村を発展させるためには、色々な考えを持つ人たちの集まりであるとよいので。　若者や女の人もいるとよい。
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4
9
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村議員のイメージが重く古い。　若い人や女性がもっと声を上げやすい場があるといい。
いきなり議員ではなくて補助的な活動等で関心を深めてもらうのも必要かと思います。

現状では難しい。　①若い人は転出もある。　②農家以外は帯広通勤者が多い。　③女性は主婦が多くて家事をする必要がある。

自分の意見を言える人が議員になってほしい。

年を取っている人は保守的になる、新しいことは進んでしなくなる。
一年後でなく１０年後の中札内を見据えてほしい。(100年後の中札内村を)

若い世代の人材を育てるため、各種の委員会に登用する。　定数を増やし、議員報酬の額を上げる。定年制を設ける。

そもそもあるべき姿が把握できておらず、すいません。

民間に勤める方に参加してほしい。　そのためには民間の会社等に議員活動の協力、助成金などを出す。

古い考え方ばかりでは発達しない。　若い人や様々な職業の方や女性の意見を反映させたらよいと思います。

理想は議員報酬だけで生活できる人が良い。

もっと若者が出れる議会を。

報酬アップ。

選挙時期をずらす。

住みよい村を実現するため、若い世代で政治力ややる気のある方が議員として活動してもらえたらよいと思います。

若い人の考え方なども村政に反映されたら良いのではないかと思う。

総辞職。

変な人を辞めさせる。〇〇！

女性枠20代・30代・40代枠などを設ける（定数の半分程度）

各世代で一人いた方がいいが、現役世代の方は仕事が忙しく、議員活動がむずかしい。仕事をしながらできる時間帯に議会委をする方法はないだろうか。

議員は、村民の代表であるべきですから、広く民意を聴いていただきたい。

もっとハードルを下げて、誰でもなれる、できる様なイメージにした方がいいのかもしれません。
そうなると議員と呼べないかもしれませんが。

議員報酬アップ。ただし、選挙による場合。

今のままでは難しい。でも、若い人がいた方が良い。

みんなの協力が必要だと思う。

普段から色々考えている方、問題意識を持っている方を発掘するしかないでしょう。
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村民、各層（年齢、職業、信条、性別など）を代表される議員さんが欲しい。　人望ある指導者も。

一般主婦であっても構わないのでは。
村長・助役をはじめ村民の有識者の推薦による人も村議員の1人として議員になっていただいたらどうでしょう。
３０代・４０代・５０代・６０代の年齢別でよいのでは？

若かろうが年寄りだろうが、何の職業であろうが、女性であろうが男性であろうが、どうでもいい。
その人が本当に中札内村全体のこと（自分のことだけではなく）を考え、地域の振興をはかる意欲のある方で構成されることがベスト。

女性を多く出した方が良い。

良くはなってきていると思うが、田舎の古い慣習とか観念的なものを変えていくこと必要だと思う。

我々村民が真剣に村政について考えるべき。

定員を多くし、忙しい方々が全員無給であるべき。　今の姿は給料のために出ている人が多すぎる。
信頼できる人が少ない。　もっと定員を増やし、多くの意見を求めること。

村長が努力すべき。

年代、性別で様々な意見が出る。

もっと女性が村づくりに関心を持つと思う。

区の総会などで顔見せと交流が大切。

みんなで頑張る。

若い世代に任せていく方が良い。
時代の変わりが早く体力も気力も若い方が行動的で、先を見極められるのではないか？

特に女性の議員が増えてほしい。女性の視点で物事を考え、行動できる女性を求めます。
地球環境（ごみ問題・エネルギー）平和、健康、安心安全な生活環境、農業の大切さ（自給率向上）いずれも、小さな村の問題です。
議会が課題を共有してほしい。

その職に就いたまま、議員活動ができるようにする。

女性が半分以上の村民に1名は少なすぎ、せめてクオーター1/4は必要だと思います。（義務付けている地方もあります）

議会に関心をもたす。

若い人が必要だが、自分の生活がある。　かなり大変な問題だと思う。

議会制民主主義の練習を子どもの時代から行う。

議員の待遇などを改善していく必要があるのではと思います。

産業を担っている志のある人材の夜間ボランティア議会。　40代の方、女性の増を考えて、環境整備が必要となるが。



男

男

男

女

男

問18　貴方は議員に自分の意見や要望を伝えていますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 伝えている 0 0 3 2 2 4 11 2.5%

② 時々伝えている 1 2 5 10 14 36 68 15.5%

③ 伝えていない 48 63 52 65 57 76 361 82.0%

49 65 60 77 73 116 440

７
０
以
上

人望のある方であれば、年齢は関係がないと思います。

38

様々な職業での悩み、改善策など直接知ることができる。

調整、選考をする委員会を立ち上げ、職業にこだわらず考えてはどうか。

意見や要望を伝えていない方が８割を超えていて、議員との距離を感じる。

本来の職業を持っている人（議員）が議員活動をする際には、その保障を充分にすること、十分に活動することができる環境を整えること。

議員の日常的な活動や村政が良く分かるようにする。

2.5%

15.5%

82.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%
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伝えていないを選択した方は、その理由を教えてください

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 伝える意見や要望がない 18 13 11 15 11 16 84 20.6%

② 伝える手段が分からない 22 26 24 33 17 25 147 36.0%

③
議員に意見・要望しても実現し
ない

0 6 3 7 8 11 35 8.6%

④
意見や要望は直接役場に伝えて
いる

2 3 8 4 7 9 33 8.1%

⑤ 議員に遠慮して伝えていない 1 1 4 3 3 6 18 4.4%

⑥ 知っている議員がいない 9 22 14 11 8 5 69 16.9%

⑦ その他（具体的に　　　） 3 0 3 4 5 7 22 5.4%

55 71 67 77 59 79 408

伝えていないを選択した方は、その理由を教えてください

　⑦その他（具体的に　　　　　　　　　）

女

女
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女

女
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理由として「伝える手段が分からない」が36.0％で、「伝える意見・要望がない」が20.6％、「知っている議員がいない」が16.9％と続く。　また、
「要望しても実現しない」「直接役場に伝える」との回答もあり、議員と住民との関係性が見える。

39

伝えようと思ったことがない。

興味がない。

現状に満足している。

知っている議員さんに会ったときに伝えようと思っているため。

議員に伝える場がない。

他の人が伝えたいことを伝えてくれているため。

伝えてもって感じです。    特に保健福祉課。

20.6%

36.0%

8.6%

8.1%

4.4%

16.9%

5.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%
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伝える場がない。

一度伝えたが、返答はなかった。　ただ、役場としてはこう言った考えらしいとの返事だった。
返事を聞きたかった訳ではないのに情けない！
個人的に知っている議員に直接意見を言うか、要望を言うか話したのだが。

議員と会わない。　区から意見要望していると思う。

素晴らしい村長がいるし、議員の人たちも有能で一生懸命やっていると思う。

議員が動くべき。

見知っての議員がいた頃は、意見を言ったことがある。
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意見を聞いてくれると思えない。

地元から議員さんが出ているので伝えやすい。

自分の勉強不足。

意見を言っても反対に言い含められ、その意見はないものとされる。

伝える機会が殆どない。

気軽に伝える場がない。

進んで議員になった人に、村民の要望は！

聞きに来ない。

会う機会がない。

議員さんとお会いする機会が中々ない。

伝えても取り入れてもらえるか分からない。



問19　貴方は議会や議員の在り方として、何を期待しますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

①
村及び村民の利益になるような
政策の提言

37 42 41 47 47 64 278 35.0%

②
村の行財政運営などに対する議
会のチェック機能

7 25 26 33 41 47 179 22.5%

③
村民生活で困っていることの相
談相手

17 26 26 30 26 44 169 21.3%

④
議会での審議結果などに関する
村民への報告

9 14 8 13 13 37 94 11.8%

⑤
議会の仕組みなどに関する村民
への説明

10 8 3 5 5 14 45 5.7%

⑥ その他（具体的に　　　　） 3 2 4 6 8 6 29 3.7%

83 117 108 134 140 212 794

⑥その他（具体的に　　　　　　　　）
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女

女
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女

女
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女
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村民が応援したくなる様な誠実な取り組み。老後も安心して暮らせる福祉の充実。

村民の声を実際に聞いてくれる

分からない

議員が村民とより多く交流し、多くの情報から、特に必要で重要なものの政策を行うこと。

1
8
～
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41

職場や現場の人の意見をくみ取って、議会へ報告してほしい。

もっと住民のために動いてほしい。会っても挨拶もしてくれない。

噂が広まって困るので、例えばあの人があんなこと言っていたとか。

行政区の苦情があれば伝えること。

「政策提言」35.0％、「チェック機能」22.5％、「相談相手」21.3％と30代以上で同様の傾向があるが、10代から20代では「議会の仕組みの説
明」の回答が多く、役割として期待をされている。
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42

信頼。

住民の声を吸い上げるシステムの構築。

5
0
～

5
9

将来を考えながら、基金を大切に使って思い付きではなく、活動してもらいたいです。

各議員の役割？知りません。

期待していることはないので。

議会だよりで足りる気がする。

村民の考えを引き出して提言すべきと思う。機会を作って、時々懇談すべきです。

分かりません。

議会だよりで足りる気がする。

村民の考えを引き出して提言すべきと思う。機会を作って、時々懇談すべきです。

分かりません。

住民税や所得税等の税金を少なくしてほしい

少子高齢化の流れはなかなか止められないのかも知れないが、なるべく長く今の村が維持できるように。

社会福祉の充実。

各種団体・委員との意見交換。

村民の意見を吸い上げる努力。

議員さんも一村民。勉強することも多くあると思います。心身ともに大変だと思いますが、村のためにがっばって下さい。

日本一の村に！

何も期待していません。



問20　昨年の統一自治体選挙では、全国で９３町村が無投票当選となり、全国で８町村・全道で４町村が

　 　　定数割れとなり、議員のなり手不足深刻化しています。なり手不足は何が原因だと思いますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 議員と仕事の両立ができない 10 29 36 38 29 41 183 29.4%

② 政治に興味がない 31 28 23 33 37 40 192 30.9%

③ 選挙費用がかかる 2 11 13 14 4 6 50 8.0%

④ 議員報酬が低い 4 11 16 14 19 20 84 13.5%

⑤ 地域力の低下 6 8 8 13 20 30 85 13.7%

⑥ その他（具体的に　　　　　） 2 1 4 4 10 7 28 4.5%

55 88 100 116 119 144 622

　⑥その他（具体的に　　　　　　　　　）

女

女

30～39 女

女

女

男

女

男

女
50～59

政治への無関心と仕事ととの両立ができないが全体の６割を占めている。　その他の理由として、人口減少・人任せ・魅力を感じないといった声があ
る。

みんなが他人任せにしている。

議会の認知度が低い。

人口の減少

政治家、議員に対する批判が多い今の時代だから、わざわざなりたいと思う人少ないのでは。　報酬を上げるとそれも批判される。

お給料が少ないから他の仕事をしなければならないのでは？　他の仕事と両立となれば体が大変なのでは？と思ってしまう。
若い人なら特に家族のためにたくさん働いて、お給料を欲しいと思う。

やりがいではないしょうか。

議員さんの推薦枠で１～２名選ばれる方法はどうでしょうか。

選挙時期を暇な冬にすべき。

43
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議員に魅力を感じない。
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44

議員の家庭訪問がない。

①農業の方が、裕福で今の生活に満足しているから。　②誰かがやってくれるだろうという無責任さ。　③地域の連帯感の無さ。

議員に対して魅力がない。

分からない。

議員は名誉職ではない。　村政にはなくてはならない任務を持っている。
議員の形だけの仕事（形式的な）が多すぎる。　自分の仕事と両立できる程度の仕事量にして、多くの参入者を募ること。

議員のおかれた自身の立場を余り自身が理解していないのではなかろうか？

報酬が多すぎる。誰でも参加できる仕組みは必要。

分からない。
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きちんと仕事を持っている人は、議員になることによってむしろ収入が減ってしまう恐れがある。

住民自身の関心。

人口が減少している。

議員という立場に魅力を感じないから。

村民ファースト　中札内村第一の思い。

行政・議会に対する知識不足、勉強不足。　自分がなって何ができるかイメージできない。　自分が出たいと言って出れるものでもない。
地域が必要と思われるようにならなければ。

分かりません。

議員と政治に信用がない。

自分がやらなくても。　お任せ主義。

50～59



問21　今後も議会制度を維持していくためには、どうしたら良いと思いますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 村民へ村政の関心を高める 24 27 19 31 25 33 159 25.0%

②
議会の役割を村民に広く知らせ
る

16 22 25 25 19 33 140 22.0%

③
議員が村民との対話を積極的に
行う

8 15 16 22 30 43 134 21.1%

④
議会と議員の活動を村民に知ら
せる

8 10 18 17 13 27 93 14.6%

⑤ 議員報酬を高くする 5 11 16 12 9 12 65 10.2%

⑥ 議員に政務活動費を支給する 1 2 4 8 0 5 20 3.1%

⑦ その他（具体的に　　　　） 1 3 5 5 6 5 25 3.9%

63 90 103 120 102 158 636

　⑦その他（具体的に　　　　　　　　　）

18～29 女

女

女

女

女

男

女

女

「村政の関心を高める」「役割を知らせる」「村民と対話」を合わせると68.1％ととなり、議会や議員の活動が重要視されている。

分からない。

自己研鑽。

分からない。

分からない。
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3
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定数を減らし報酬を高くするとか。
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わからない。

村民の意見を議会がどう受け止めたかを明確にフィードバックされるとよいと思います。

村民満足度をあげて、議会に感謝するといいのかなぁと。
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分かりません。

維持するだけならば特に何かをする必要はない。

議会制度の改革。

村の行事にもっと議員が顔を出し、行動していく。（来賓としてではなくボランティア的な手伝いをしていく）
●交通安全で道路に出る。　●村の運動会に出席（手伝い）　●介護施設の行事に出席し、老人と散歩など。　●道路の清掃。

子供の頃から村政への関心を持たせるのが良いと思う。

議会制度がわからないので回答できない

議員の不要な仕事を減らすこと。議員職務内容を精通し、職務内容と時間に見合った報酬とすること。
しかし、議員に必要な資質は高度な民主主義思想とボランティア精神であることが前提となる。

②番が①であり、③番が②となり、①番が③という順序になってほしいものである。

無し。

議会自体が活発になるように。

議員の役割意識を向上させていく。　具体的な役割を作る。

議員を減らして無駄をなくし、税金を少なくしてほしい。

現職の何人かをみるとなりたくない。

議員の少数化も。

議員の向上心。

村をより良くしようという気持ちが高まらなければならない。
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問22　仕事をやりながら議員をすることについて、貴方はどのように考えますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 議員は仕事と兼業であるべき 27 34 27 39 37 72 236 61.0%

②
議員は仕事をせずに専業でやる
べき

9 11 16 19 13 14 82 21.2%

③ その他（具体的に　　　　　） 12 11 11 13 11 11 69 17.8%

48 56 54 71 61 97 387

　③その他（具体的に　　　　　　　　　）
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女
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男

女

女

男

女

男

女

女

女

男

男

男

特に何も思わない。

どちらでもよい。

規定する必要はない。それぞれに応じた対応で良い。

他の仕事をしていると職場の人たちからの色んな意見や情報が入ると思う。（より密接な話が聞ける）より色んな人の考えを取り入れやすくなる。
周りにも雑談程度で話をしやすいと思う。

好きな方を選ぶ。

個人それぞれ。
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どちらともいえない。

それぞれに合ったやり方をすれば良い。

兼業が専業の３倍となっている。　仕事（兼業）をしている方が村政に対して民意を反映できるとの声が多い。

仕事をしたい人は自由に。

分からない。

特に何も思わない。

仕事をしている方が、村政への意見がより具体化するので、良いと思います。

様々な職業の人がいた方が、民意を反映できると思うので良いかと思うが、両立は大変だと思う。

良いと思います。

忙しくて難しいと思います。1
8
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2
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よくわからない。

どちらともいえない。（兼業でも、なくても良いと思う）

どちらでも良い。

仕事の内容にもよるけれど無理が無ければどちらでも良いと思う。

議員さんの意向に沿えばよいと思う。どうしたいかは本人しだい。

議員の職務を優先できることが大切。（専業でも兼業でも）

どちらも必要と思う。

どちらも選択できるのが良い。

特に考えたことがないので、こうあるべきという考えはない。

どちらにしても人だと思います。

議員活動がどのように行われているのか分からない。

どちらでもよい。

どちらでもよい。

議員だけで生活できるなら専業でもいいが、無理なら兼業でもいいと思う。

どちらでもよい。

考えたことがない。

本人が決めればよい。

与えられた職務を全うできるならどちらでもよい。

どちらも必要では。

兼業・専業どちらも強いることはありません。

どちらでもよろしいと思います。

それぞれの事情があるからどちらでも。

どちらでもよいと思う。

どちらでも良いと思う。

難しい。

どちらでも良いと思う。
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兼業も専業もどちらでもOK。

分かりません。

どちらも取り入れていく方向で。

どちらでも良い。

村の事を考えて活動していてくれれば、どちらでも。

どちらでも可。

問題はないと思う。

議会の開催を考える。

あるべき、やるべきと決めることは良くない。

それぞれの人がいて、いいと思う。

個々人の様々な生活状況について、ケースバイケースで考えなければならないと考えます。

理想は専業でやるべき。でも、現実的には無理だと思う。

本人が選択すべき。

末端の議会では仕方がない。

ボランティア精神になってほしい。

どちらでもよいが会期の関係上、専業でやるには報酬のみで生活難しいのでは？

本人判断でよいのでは。

それぞれの立場でよいのではないでしょうか。

小さな村の中で専業で活動するには報酬が低くすぎるが、高くするための予算がない。兼業が良いと思う。

兼業でも専業でも構わない。

どちらでもよい。

仕事・生活の中から実の政治を考えれれる。

可能なら兼業で。

分からない。

分からない。

問２１の①～④を行うとしたら、両立は難しいのではないか。



仕事をしながら議員をすることについて、貴方はどのように考えますか。

女

男

女

女

女

女

女

男

女

女

男

女

女

男

男

男

女

男

女

女

女

男

男

仕事を通じて一村民として人と会う機会増えることで、様々な見方が広がっていくと思うので良いと思う。
兼業できるような議会のやり方があると思う。

専業にすると今の報酬だと生活が少し苦しいと思うので、兼業してもいいと思います。

仕事をしていた方が一般の声聞けたり、それぞれの仕事の面からの意見がたくさん出そう。
全員が議員の仕事だけだと考えが固まってしまいそう。

無理のない程度だったら良いと思います。　ただ、若い人がやるとなると、仕事をしながらと言うのは難しいのではないかと思います。

ひとつのことを追求した方がクオリティが上がると思うので反対。

頑張っていらしゃっている思う。

大変そうという印象です。

村の中で仕事をしているのであれば、村民の声がダイレクトに届くので、様々な意見を聞くことができる。
あとは、仕事と議員の業務量がちょうどいい状況にできる環境があれば若い人でもやりやすいと思う。

仕事していれば、村のこともよくわかっている面があるので、良いと思う。

やりたい人がやったらいいと思う。

ちゃんとした議会を開くことが出来れば何も問題ないです。

議員だけでは収入が足りないと思うので別に構わない。

問題ない。
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余裕があるのであれば特に問題がないと思う。

副業的に感じる。　なんとなくやっている気がする。　地位のため。

兼業でないと議員報酬だけで暮らすのが難しい人もいるのではないか？　　40代50代の働き盛りの世代が立候補しにくい。

自分の仕事で一杯一杯なので兼業していることに対して尊敬する。また、職場での理解があるからこそとも思う。

両立は難しいと思う。

負担の量が分かりませんが、兼業でもできる体制が望ましいと思います。

仕事しながらやりたい人はやっても良いと思うし、専業でやりたい人はやりたいでよいと思います。

議員の仕事がおろそかにならなければ良いと思います。

大変な苦労であるが素晴らしいと考える。　両方おざなりにしないことが重要。

村を良くしようと思っている人ほど仕事との両立が難しいと考えるので、できるのであれば議員報酬を上げ議員に専念していただきたい。
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職業人であるがゆえに地域の事を知っている。　仕事をしているからこそ地域の事が分かるし、視野が広がるものだと思う。

すごく大変だと思います。　議員の方の数を増やした方がいいのかな？

片手間のような気がする。

大変だと思うが、ボランティアのようなもののような部分もあると思うので仕方ない。
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専業にしてしまえば、議員をやってくれる人はいなくなると思います。
ただ、仕事ばかりでは議員としても気づける点も少なくなると思います。　時間的に余裕があってバランスの取れる人がいいでしょうね。

議員活動をするために仕事を早めたり、遅くしたりと都合をつけるのが大変だと思う。

仕事をしながらの方が村民に近い考え方ができると思う。

それで議員をやる人が増えればいいと思う。

可能なら問題ない。

議員の仕事が片手間になるのではないか。　議員への負担が大きいのではないか。（兼業の場合）

報酬を下げてボランティアとしてでも議員をやりたいという人こそ、議員になるべきだと考えます。

兼業は大変だと思うが、専業に比べ仕事量が少ないなどは、あるべきではないかと。

本業の片手間では議員の質を上げられない。　知識や情報を獲得したり、交際を広げたり、見聞を広めるための時間、資金を増やすべきである。

体に悪い。

良いと思う。やりたければやれば良い。

よくわからないが、大変なのかなと思う。

仕事と議員とのバランスが難しいと思いますが視野が広い方の政治活動を期待します。

良いと思う。やりたければやれば良い。

とても大変そう。

とても大変なことだと思いますし、簡単なことではないと思いますが、村のために時間を使っていることは素晴らしいことだと思っています。
そういう方たちの意見は信頼できます。

両立が難しいと思う。

共働き等が多いので時間がなさそう。

共働き等が多いので時間がなさそう。

別にいいと思う。

仕事しながら他から情報を得れるから。
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仕事を通じて見えてくるものがたくさんある。　だから、様々な職業の人がいた方が良いと思う。

大変だと思う。仕事を一つにしたとして生活できない。　苦しいとなっては村のことを考えられなくなると思う。

兼業が可能となる具体的な活動の明示及び分かりやすさを発信する。

時間の制限があり活動や勉強・研究は無理だと思う。

何期も議員していける保障がないので兼業が良いと思います。

時間が自由にできるように。

議員さんの仕事に集中できないと思う。片手間にやっているように思う。
議員報酬をそれなりにもらっているのであれば、しっかりと住民にかえせる仕事を集中してやってほしい。

本業でやる人には〇〇万円、兼業でやる人には補助職員１名等に分けても良いのでは？

生活と密着した意見や考え方が出てくるので良いと思います。定年になった方ばかりでは、意見も片寄るのでは。

仕事をしながら議員をすれば、仕事をしている村民に寄り添いやすくなるため、できればしていた方が良い。
仕事をしながら議会にも出られるように工夫すべき。（議員の視察は行かなくてもよい。議会の進め方など）

議員報酬は、どれくらいか知らないですが、専業では生活できるのだろうか？
兼業は仕方ないのでは？　　報酬が充分であれば、専業でやる方が良いと思う。

大変だと思う。　ただ、任期があるので専業は難しいと思う。

仕事に支障がないなら兼業するとよい。　支障をきたすなら専業したらよい。

各人の状況があると思うので、その人のやりやすい形で議員の仕事を全うしてもらいたい。（兼業でも議員の務めが全うできるのなら兼業。兼業で議員の務めが
おろそかになるなら仕事を廃して議員に専念するべき）

必要だと思う。

議員の仕事だけで生活が出来るのであれば、専業の方が集中してできるのかもしれないが、それもなかなか難しいと思う。
「兼業もしくは専業であるべき」とは思わない。　色々な職業の方が、様々な視点で色んな提案をしてくれるのなら、それでもいいと思うし、議員のお仕事一本
で村政について向き合っていくというのなら、それもいいと思う。3
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理想ではあるが、どちらも中途半端になると思う。

仕事をしている方が、気づくことや村民の意見を聞くこともあると思うので、兼業でいいと思う。

体力がかかると思います。　今の若い方では両立するのは難しいです。

自身の仕事に有益な政策に賛同しがちになるので議員は専業が望ましい。

自分よりも議員給料良いのでないか。別に働かなくても。

現行の議員報酬なら仕方がないと考えます。
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兼業できる人とそうでない人がいると思うのでどちらともいえない。　兼業であれば、仕事に支障をきたすこともあるし、難しいです。専業となれば、それなり
の報酬は必要です。（仕事と同じ給与）

興味ややる気があるなら良いと思う。

周りの人の協力が必要となるので、立場が上じゃないと不可能だと思う。

中札内村の良さを広める、発展させることが議員さんのお仕事としてできるのであれば、いろんな立場の方が良いと思うので、兼業がよいかと。
そうでなければ、皆さん退職後になってしまいますから。　兼業するには、お仕事側の理解も必要で、大変でしょうが。

議員さんは専業でやっているのだと思いました。
仕事をしながらの方が人と話をしやすいのかも知れないけど、勉強するひまがなさそうだし、ハードな気もする。　大変だと思う。

本業がおろそかになる。

農業が中心の中札内だから実現できているのだと思う。　なのでどうしても考え方が片寄るのではないのか？と思う。

仕事をしながらの方が、より一般の意見を行政に取り入れやすいと思う。
また、そのために人を雇用しなければならない人もいると思うので、議員報酬はそれをカバーできる水準でなければならないと思う。

村の代表として、本当に村の人のためと思う方にやってほしい。　時間に余裕のある人（調整できる人）しかなれないと、現場の声は届かない。

他の自治体ならともかく、中札内村においてはなってほしい人材がことごとく仕事をもっている。
村政のチェック機能としての議会の在り方は、この村独自の形を考える時期に来ているのでは？   　書面質問ならば出席できずとも良いと思う。

現状そのような人が多いので、兼業であるべきとまでは思わないが、専業にしてしまうと、なり手が少なくなりそう。

専業にするなら報酬を上げるべきと思う。
兼業なら若い世代は難しいのではないか。（時間を取りにくい・求めにくい）報酬を上げ専業とするのが理想と思います。

仕事をしながらの方が意見は持ちやすいが、仕事をしながらでは物理的に難しいと思います。

今の報酬では仕方がない。

両立することは大変でしょうが、良いことだと思います。　議員がもし専業でやらなければならないのなら、任期が終わったら無職になってしまうでしょう。
それが、定年退職者ばかりの議員しかいなくなりますよね。　若者にも参加してほしいなら仕事しながら議員が望ましい。

自分だったら、仕事がメインになってしまうので、両立できるのはすごいと思います。

議員専業では生活できないのでしかたない。

現実として会社員での兼業は難しいと思う。

一般の人の気持ちが分かるように。

専業とするならば、生活と活動ができる様な報酬にすべき。

両方やれるのならいいと思います。
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二兎を追うものは一兎をも得ずと考えます。　議会があるからということで、休む同僚がいれば残された社員は忙しくて困る。

仕事をしながらの方が、色々な人との関わりを持てるし、話も聞けると思う。　積極的に議員の方も挨拶から必要。声掛けも必要。

現役世代の方の意見が重要なので、仕事をしている方が議員になるべき。
現役引退した方は、年寄りの意見に偏るし、未来が見えない。　現役の方が仕事しながらできる時間帯に議会を開催する。

自分の職業があってこそ議員をやるべきであり、無職の人が議員をやるべきではない。　なぜならば、例えば帯広市や人口増の市・町なら無職でも結構だと思う
（多忙だから）中札内のような人口の少ない村には専業議員は絶対に出るべきではないと思います。

村でなら両立しながらできるのではと思ったから。

専業の人ばかりでは分からないこともあると思うので、それぞれの方の生活もあると思いますし、大変でしょうけれども兼業の方がいてもいいと思います。

仕事を持っていて支障があるのであれば。年齢も関係してくるだろう。

問題がないのであるならば、両立しても構いません。

もしかしたら間違いかもしれませんが、子育てしながら仕事するのと同じかも。どちらも大事な事だと思います。

仕事をしながらやってほしい。何も期待していないです。

自治体（村）の規模から考えると兼業で可能と考えるが、本業を持ちながらは多少（多く）の不便も感じると思う。
ただ、仕事を続けながら議員であることで気づくことも多いと思うので信用できると思う。

負担が大きと思います。

他の仕事をしていることで見えるもの、気が付くことがあると思うので兼業の方が良いと思う。

支障がなかれば良いと思う。

しかたがない。

良いと思う。

本来は専業で議員職に専念すべきであると考えるが、議員報酬だけで生活できないなら仕方ないかと思う。

政策提言の力もなく、その努力もせずに兼業することは議員の資質がない。と判断すべき。議員としての能力があり、その職務責任を全うしていれば兼業しても
問題はない

54

素晴らしいと思います。

今の活動状況では兼業で十分。　もっとビジョンが明確であれば各議員の自助努力によるものが必要。　もっとビジョンを明確にしてほしい。

仕事をしてこそ、いろんな話（声）が聞けると思う。
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良いと思います。
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大変なことだと思う。　生活の基本を議員報酬で賄っている議員さんているんですか。

農業の人、工業の人、商業の人とその他自分の環境を第一に考え、村全体を良い方へと導くことか？

負担が大きく大変だと思います。

何も問題ない。　仕事を通じて有益情報も入手できる。　今のように年金生活者な多い議会構成は問題。

その職種から必要な点を見ることもできるのではないでしょうか？
よくわかりませんが仕事をしながらでも、専業としても良い点はあると思います。

定数割れになっている現状では、仕事と議員の両立は大変だと思うが、仕事を辞めると生活的に収入が少なくなり、議員としての仕事がない時は、遊んでいる訳
にもいかないので、自分の仕事をするべきだと思います。　そもそも今の議員数で議会として成立できているのか。議員報酬は月額いくらなのか。今の議員が兼
業しているのか。それが大変なのか分からない。

議員だけでは生活できないと思います。　でも、議員さんになったからには勉強していただきたい。

議員としての仕事内容を知らないので答えられない。

この小さな村を考えた時、大きな自治体と同じにはならないと思う。
村のことを考えてくれる一種のボランティア的精神で、仕事と両立して議員で食べていかなくても、やっていける人がなってくれることを望みます。

仕事を休んで議会に行かなくてはということが、ネックになっているので議会の開催時間等をもっと改善して、両立できる様にしたら、なり手も増えるのではな
いでしょうか？

良いことだと思う。　専業でできる人はほんの一部しかおらず、年配者になってしまう。

議員とて生活がある、議員報酬だけでは大変だと思う。

大変だとは思いますが、仕事場でのみんなの意見等で得ることがありますので、良いことだと思います。

議員の方は必ずしもボランティアで行政をしている人はいないと思う。行政のスペシャリストの育成を望む。
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専業が可能な職業なら良いが、むしろそれが可能な職業の人しか議員ができないのはどうかと思う。
反面兼業の方が社会の流れが実感できるメリットもあるのかも。

仕事との両立は無理がかかっていると思う。

現状の報酬ではなり手不足やむを得ない。定数を減らして、報酬を上げて、専業化することは可。少数精鋭で活動してほしい。

議員専業なら報酬の問題がある。　兼業なら制約が多すぎる（時間等）ゆえに難題である。

専業じゃないので、自分の周りに対して気づくことがあるのでは。　でも片手間にやるのもその人の資質によるもので、誰でもよくない。議員報酬が生活費とい
うのもないが。

議員専業で、熱心に活動してほしいが、活動と収入のバランスが適正で、それでいて、本人及び家族を養うのに、世間より低くて働かざるを得ないとしたら、仕
方がないかもしれません。

仕事と兼業でなければ、若い人が議員になることができないと思うから。
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議員報酬だけでは生活が出来ない。

自らの仕事と他の仕事との成り立ちを通して、視野を大きく持ち実行してほしい。

どちらかに無理ができ、中途半端になる。　国・地方を問わず専業が良い。

仕事仲間の気持ち、また、言わんとすることが分かる。

なんとも思わない、両立できれば。

分からない。

仕事をしながらでも議会運営に支障をきたさないなら良いと思う。

議員としての自覚形成。

議員の報酬では生活できないので兼業でもいいかも。

良い。

企業の社長の理解を求める。　会社から議員が出たら、村から補助金を出すのはどうでしょうか。

議会は毎日あるわけではないので、仕事をしながらでも良いと思います。　その中で、村民の意見など聞き出せたら良いかもしれないので。

理想としては、専業として携わることが良いと思いますが、現実的には、そうした形をとらざるを得ないのだと思ます。

基本的には、専業職であるのが理想だが、生活していくためには兼業はやむを得ないと思う。　議員は、非常勤特別職の公務員なのに常勤と同じ待遇を求めるの
もおかしい。　報酬目当ての人が多すぎると思っています。
兼業しやすい環境を整えてこそ、志がある市民感覚のある人が立候補するのではないか思う。　議員報酬では、生活できないので他の仕事をしながらとなると、
どちらが本業か判らなくなり、議員として勉強もせず、成長できないデメリットを持っていると思う。　農業・年金退職者が多いのは、サラリーマンだと仕事の
関係で会社の理解を得るのは難しいと思う。
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とても負担が多いと思います。
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議員報酬が安すぎ。

仕方がない。

専業になると報酬を高くしなければならない。

仕事のため、生活のため、議員の仕事が優先できないと思います。

議員になると決めた時から両立するかはわかっていたこと。　兼業か専業かは本人の問題。

住民感覚が必要。

別に本人がやる気があるならいいと思います。

議員は仕事ではないので、仕事をしながら議員をすることは問題ない。
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職業によっては、現役の方もいるでしょうが、議員活動に支障がない範囲で行うべき。
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大賛成。　議会の会期は通年ではない。　行政は議員を”村民代表”という大義名分を利用して、安直に使いすぎる。
また、名誉職と考えられていた時代に、議員自身も仕事を増やしてしまったのであろう。　村政議論を職務の気品に据えて仕事を精進されたし。

①のとおりで充分ではないでしょうか？　　やる気さえあれば議員と仕事を充分兼業できると思う。

究極的に云えば議員はボランティアであるべきであって、専業はもってのほか。　ただ専業で見合うだけの仕事をしてくれているのであれば専業可。

大変だと思うけど責任がある。

毎日議会がある訳でもないので兼業でもいいと思います。

自由であるべきだと思います。

専業でやるのでしたら報酬を上げるべき。

議員報酬だけでは無理があり、やむを得ない。

愚問です。

国や道までの規模に至らない上部の政治の下で議員活動（仕事）が毎日の生業のように多忙で必要であるとは思えないし、それなら大変な事態だと思っていま
す。

議員の仕事は少ないので兼業が良いと思います。

兼業で議員をできないことはないとは言えないのでは？

なり手がいなかったら仕方のないことだと思う。

仕事をしていることによって、要望・要求ごとが強う意見として出しやすい。

本人の考え方だと思う。兼業はできると思う。

色んな情報が入ったり、両立できるのであれば良いと思います。

議会議員６０歳以上ですから仕事に支障はないものと思う。

世の中の変化がよくわかる。

仕事を通じて情報が入る。　　村民の考え、対話をし、村民にも関心をもってもらえる（村政）よう伝える。

生活者であり職業人でもある方が広い視野に立てると思います。　ただ、兼業であるべきとか専業であるべきと決めつけるのはよくないと思います。

議員活動に支障をきたさなければよいと思う。

女性の場合も子育て・家事の中から村政にも必要な件が分かるのではないか。

自分でよくわかると思う。

若い人たちがその道で一生過ごすには現状で無理（生活上）なので、兼業せざるを得ない。
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問23　貴方が議員になるとしたら、議員報酬は月額どれぐらい必要ですか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 10万円未満 1 4 6 5 3 3 22 5.3%

② 10万円～15万円未満 6 4 5 14 6 22 57 13.7%

③ 16万９千円（現行） 11 18 11 9 20 39 108 25.9%

④ 20万円～25万円 15 19 11 16 22 19 102 24.5%

⑤ 25万円～30万円 7 4 9 10 8 8 46 11.0%

⑥ 30万円以上 5 8 9 11 5 1 39 9.4%

⑦ その他（具体的に　　　　） 3 5 7 9 6 13 43 10.3%

48 62 58 74 70 105 417

7
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様々な仕事に携わる人がいることで、今村にとって何が必要なのか、どのようなことを優先させるか、色々なことが見えてくるのではないか。
小さな村では、住民の生の声を拾い上げて、それを実現してゆくことが、住みよい村になると思う。

現場、あるいは地域を理解するためには、両立が望ましいと思います。

当村の地方自治体としての規模を考慮したら、当然この形が望ましいと思う。
更に議員として活動するための環境整備は充分になされるべきと考える。

仕事が議員活動・村政にとってプラスであれば良いと思うが。

財産も厳しい中、多額の報酬を支払うことができないことと思いますので。

土・日・夜の議会を増やす。

幅広い世代から議員さんを。

小さい町なので、給料ではなくて、議会に出た時だけの料金で、ボランティア精神でやってほしい。

現行どおりが25.9％と最も多く、次に20万円から２５万円が24.5％となっていて増額の意見がある一方で、若干減額すべきとの声もある。　また、そ
の他で日額制という意見もある。

仕事をしながら議会の問題を解決、その都度大変ですがしょうがないのかな。

早朝・夜間・休日に議会を開催する。
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　⑦その他（具体的に　　　　　　　　　）
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議員を専業でやることになればもう少し増やしてほしい。いまの報酬だったら他に仕事しないと生活できないですよね。

現行から20万円未満。

補助職員（秘書）１名分雇用。

少なくても今より上げないと集まらないのでは。

専業でやるなら３０万円。

活動費と別ならば④。　活動費実費でもいい。　活動（勉強）している議員には支払ってほしい。

専業なら④、兼業なら③

どんな活動をしているのかわからなので決められない。

考えたことがない。というよりなるつもりがないので考えられない。

仕事の内容による。よくわからなかったので、報酬に関して何も言えない。

専業なら年俸制。

活動日数×日額　　日額は１万５千円以上。

年間400～500万円

仕事量が分からないので回答できない。

やってみないと分からない。

兼業ならば現行。
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わからない。

議員報酬でなく費用弁償でいい。

議員は最低報酬とし、経費は削減を図り定数を１２名に増やすべきです。

1ヶ月平均の公務時間（日数）が分からないので、分かりません。

仕事量と質による。

日給。

20代と50代でも基本給は同一として、家族構成や何かで違いがとれたらいいのでは。

分からない。

4
0
～

4
9



女

女

女

女

女

男

男

男

女

女

女

女

男

女

男

男

女

7
0
以
上

多いことにこしたことはないが、果たしてその金額に合うだけの仕事ができるか不安。

議員活動によって。

分からない。

出席に対して支給する。

あり得ないことだから答えられません。

最低基準の設定。
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１８万円。

定年者ですので現行でよろしいのでは。

報酬があわないから仕事をしないのですか。

議員になるつもりもないし（なれないと）思うので。生活保障される報酬が必要だと思います。現行では少ないと思います。

中札内は報酬が少ないと思う。

議員の仕事について、仕事・質・内容等をあげて検討しなければならない。

月額報酬ではなく議会等への参加・出席に伴う報酬制度とすべき。

議員だけなら３０万円以上でしょう？

日額報酬。

専業か兼業かによって異なりがあろう。私は年金暮らしなので④もあれば良い。

議員のみを仕事とするなら、生活維持に十分な額。
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問24　貴方が議員になるとしたら、議員報酬以外に自分の勉強や研修などのための政務活動費が必要と考えますか。

　　  　 18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 必要 26 30 32 35 27 45 195 60.7%

② 必要ない 8 15 15 26 25 37 126 39.3%

34 45 47 61 52 82 321

必要とお考えの方は年間どれくらいが必要だと考えますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① １万円～５万円未満 9 2 9 3 11 9 43 23.6%

② ５万円～10万円未満 13 10 4 9 5 17 58 31.9%

③ １０万円～１５万円未満 1 3 7 9 5 5 30 16.5%

④ １５万円～２０万円未満 0 3 3 5 2 7 20 11.0%

⑤ ２０万円以上 1 10 5 8 5 2 31 17.0%

24 28 28 34 28 40 182

政務活動費は６割が必要と回答され、金額については１０万円以下が55.5％となっていて５万円から１０万円未満が最も多い。
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問25　貴方は現在の村議会を評価しますか。

18～29 30～39 40～49 50～59 60～69 70以上 合　計

① 評価する 3 5 5 8 1 7 29 6.9%

② ある程度評価する 8 12 26 22 26 48 142 33.7%

③ どちらとも言えない 14 20 12 21 21 36 124 29.5%

④ あまり評価しない 0 3 6 8 6 7 30 7.1%

⑤ 全く評価しない 1 1 2 1 2 1 8 1.9%

⑥ わからない 22 23 6 15 12 10 88 20.9%

48 64 57 75 68 109 421

その理由を教えてください。

女 3

男 2

女 3

女 6

男 6

女 6

女 1
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女 6

男 3
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「評価する」「ある程度評価する」で40.6％を占めているが、「どちらとも言えない」「わからない」と回答された方が50.4％あり、評価の判断は難
しい。　また、評価の理由については議会に対する批判的な意見が多いように思われる。

実際に村民の声がちゃんと実現されているとは思えないし、見たことがない。

いい意見が取り入れられていると思う。

村議会の存在や活動報告を議会だよりで掲示しているのは知っているが、議会の報告・活動方法のやり方は、もっと別の方法があ
るのでは思う。（FB等、SNSを使った報告等）

全く知らないから。

今年から中札内で仕事始めたため、議会の事はよくわからない。

何をやっているのか知らない。

私自身、不自由なく生活できているから。

何をしているのかわからない。　説明が欲しい。

村議会の活動内容が不明。　自分自身が村議会へ興味がない。

若い世代に身近でない。
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花咲くコンサートに村の財源を出さないようにしたから。
ただし、役場の移築に関しては議会は全然仕事してないと思う。　最初の計画と費用が違いすぎて話にならない。

議会だよりは見ているが、何をやっているか今一わからない。

もっと地域に目を向けていただきたい。　議会だよりをみていても、注目できるような内容がない。　教育・福祉の議論が多いが
その他はないのか。

興味ないのですいません。

現在の村議会が、どのようなものか理解していないので。

議会の傍聴やホームページなどを通じて、もっと勉強しないと何も分からないからです。

評価できるほど議会を知らない。

やっているかやっていないか分からないようなことをしているなら、やらなくていいと思う。

村議会が村にとってあるべきものだから。

年寄りばかりで代わり映えしない。

育児の政策が少ない。

子育てと仕事で村議会の事はよくわかりません。

六花の森コンサートを中止してくれたことは評価しています。　しかし、その後のイベントをOKとしたことには疑問が残りまし
た。　たしか、もっと村民のために税金を使ってほしいと言って反対されていたような。　村民のために税金を使ってもらうこと
は賛成です。

質問の意図が分からない時がある。

63

現状に過不足なく満足しているが、実際にどのような活動をおこなっているか知らない。　進んで知ろうとしない私も大変失礼で
はあるが。

ほぼ村内にいないため。

村議会の活動が分からない。

私の勉強不足で評価基準、材料が充分でないため。

良く分からないため、すいません。

具体的に何をしているのか分からないため。

暮らしていて、不便に感じることがあまりないからです。

現在の議員は、幅広い職種、地域の出身者が、ある程度揃っている。　本業をしながら務めていることに敬意を表します。
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村が安定している。

細かいことはわかりませんが、中札内村が良い村なのは議員さんの力も大きいと思います。

何を議会でしているのかわからないから。

村民にちゃんと伝えていなし、交流もするべき。

村を良くしようと思えない。ことなかれな感じがする。　もう少し村民のための意見を聞いて、住みやすい街にしてほしい。

欠員1の中でもしっかりと村政のかじ取りをしていただいていると思います。

質問内容などかたよりがある。

議会の提案で変わっているものがいくつかあったから。

中札内村出身者が多く、村政にも詳しい議員さんばかりなので話しやすいと思います。

広報くらいしか活動を見ておりませんが、質疑応答など見ていると感心したりします。

少人数（定員割れ）大変な中ご尽力されていること。

住みやすい村だから。

不自由なく生活できているので、ある程度評価します。

活力を感じない。

行政のチェック機能はある程度果たしていると思う。

住みやすい村なので感謝しています。

令和2年花咲くコンサート補助金、予算を否決したことをまず評価する。　村政のチェック機構として、議会が機能していると安
心した。

関心なく見ていないから。

現在の中札内村が安心して住みやすい村であることからそう思います。

どんな事をしているか見えてきません。

もっと村民の声に耳を傾けてほしい。　上札内も中札内村ですよ。

村外から見た意見で、高評価をよく聞くので。

余り分からない。

活発な議論があるように見えない。

勉強不足で自分で評価できません。すいません。
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特に問題がない。

ごめんなさい理由はないです。　知ってい居る人がやっているからかもしれません。

活動成果が見えない。　中長期的なプラン、実効性、評価が分かりづらい。

もっと住みよい村になるといいですね。　他の地域から来ても住みよい村へ。

村をどうしたら良いかのアンケートならともかく、自分たちの収入を上げるためのアンケートですか？

柏の木のことでの要望のやり取りを聞いて、立派だと思った。（結局、反映されないので残念に思う。）

変な人がいるから。

高額なピアノにびっくりです。　災害のために預金すべきです。　個人事業主に補助金渡すべきです。　商品券でごまかさないで
ほしい。

議会の活動がよく見えててないため。

村議会の存在感がありません。村の事を愛し、バイタリティのある方が、村議会で活躍していれば（そういう人がいても聞こえて
こない）

積極的な意見が出てこないし、身近な問題が取り上げられていない。

ほとんどの皆さん良い方が多いが、一人バカがいる。

定員を減らしても良いのでは？

何をしているのか、行政との違いが全く不明。　一部の村民のためにだけにある。　新規移住の人の声を聞いているだろうか？

より良くしようと考えている。

ただ税金を納めていますが何も良いことがありません。　冬に除雪が来なくて困っています。

村民のために議会で議論してくれているから。
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何をしているのか、どんな議論をしているのか、いまいち良く分からない。　時々、議会だよりを見ますが、どうでもいい事？
村政に関係ない質問をしている方もいて、本当に村民代表なのかと思う。　子育てに関する内容もあまりないのも残念。
議員さんの中で保育園や学童で児童が入れなくて待機している子がいること知ってますか？とも思う。

●村民が興味のないことを質問しているような気がする。　●隣村と比較することが多い。　●一部の意見が全体の意見みたいに
なっている。
●若い人の意見や困っていることを質問していないのではないか。

議会だよりで、活動状況が分かるから。　ただ、あまり活動していない議員もいる。

ごめんなさい。やってることがよくわかっていないので。

今回のようなアンケートで、何かしようとしているぽいから村民にやさしい村だと思うし。
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村民との対話・つながりが無い。

無投票になると各議員の思考・行動等が分かりずらい。

分からないということが本心かな。少し村民や区の会合等に顔を出したらと思う。

村民の事を考えて、何でも速い行動をしてほしい。

村民の声を聴かない。　役場職員の声も聞いていない。

その評価が選挙の結果なのでは。

村政のチェック機能を果たしている。

村民の意見が反映されている部分がある。

報酬が少ないにもかかわらず、頑張っているように感じられる。

村民のために議会がどれだけ役立っているのか不明で分からない。
税金から議員報酬を得ているのだから、もう少し村民全員に議会や議員の活動内容をアピールすべきだと思う。
その中から村民からもいろいろな要望や意見が得られるのではないかと思います。

村のこと考えてやってくれている。

申し訳ないのですが、村議会がどのようなことをしているのか知らないので、評価することはできません。

私自身の民意が足りないせいかもしれないが、決まった後の検証などの意識がないから、読んで知っても、すぐ忘れてしまうかも
しれない。

議員の中には、村を良くしようと奮闘している方がいると思いますので、評価しないわけにはいかないでしょう。

村民からの意見を議会に出して、要望が実現しているから。
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自分の考えに責任を持って行動されていると思うので。

本当に地域住民の意見を反映しているか疑問に思うから。

安定感なし。　優柔不断。

議員さんは、ただ型にはまったことを、ただしているだけ。

村民の声を聴いているのか。自分の意見を言っているのか良く分からない。

擬態的なことは、詳細なことは良く分からないが、それなりによく議会運営は行われていると、一定の評価を差し上げたいと思
う。

何をされているのか良く分からないので。

評価する部分としない部分が半々ぐらいだから。

議員の評価と議会の評価は同一ではない。評価できる議員もい数名いるが、議員としての資質に欠ける方もいる。
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議員の立場を尊重し行動を。

議員に若者・女性も入れて活力ある村政を望みます。

皆さん、それなりにご自身の力量・特質に応じて、議会活動をされていると思います。
狭い村のことです。8人（今７人）の方々と村の幹部職員が本音で話し合えば、大体のことは解決できるのではないかと思いま
す。

答を言わなくても多くの人はわかっていると思う。　役場職員の中、１/３の人は解っているのではないかと思う。

頑張っているようだが、予算の使い方・事業の遂行の仕方等、行政の提案に追随しているだけに感じられる。

少人数でよくやっている。

皆さんそれぞれが村のため、村民のために精一杯考え、悩み、努力していることが色々な場面から伝わってきます。

評価できるほど私自身が傍聴していないので、評価はできないです。

新人議員として勉強不足。　仲間から指示されているのか、自分としての考え方があるのか見えない。

個人的には、議会での情報を得ている。しかし、それは1人2人であって、議員はもっと情報発信を村民にすべきと考える。

12月定例会における花咲くコンサート補正予算審議での補助金追加の原案否決等を評価。

みんなで頑張る。

具体的には勉強不足で分かりません。

議会における活気が感じられない。　結論ありきの議会である。
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議会だよりを読んで各議員の方たちが、村政に対し真摯に取り組んでいる様子が分かるので。

交通の便、例、病院（村外）その他、村の中だけでは用に足りないことが多々あります。
免許（車）のない高齢者には不便が多すぎ、そのことは考えられているのでしょうか？バス代も大変な負担になっています。

全体に議員の行動力が足りないのでは。　先輩議員たちの多くの人が１ヶ月～２ヶ月に１回は村内を回っていたようです。
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頑張ってください

SNSでお知らせした方がいいと思う。

もう少し、若い世代（40代50代）や女性が活躍する場になってほしいと思う。

引っ越しして日が浅く、議会について何も分からない中でのアンケートだったため、この意見が活用されないような回答となってしまい申し訳ありませんでし
た。　　今後は目を向けていきたいと思います。

若年層が、議員になりやすい制度作りが必要だと思う。
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日々の生活やお金、色々な面で悩んでいる人たちの相談所をもっとしっかり作ってほしい。　中々言えなくて苦しんでいる人の悩みを聞いてあげたり、心に寄り
添ってあげてほしい。　中札内でもコロナが治ったら活発する様な、中札内のことを知ってもらえる様なイベントをしても良いと思います。
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最後に議会に対する意見や要望をご自由にお書きください。

SNS,ネットなども取り入れたら若い人も意見しやすいのでは？　冬場でも体動かしやすい、遊技場づくり。　更別のやり方をまねしたらもっと人集まるのでは？

新型コロナウイルスの問題が発生している中、きらきら保育園を開園し続けていただき、親としては助かりました。
また、保育料の無償化も家計に大変助かっています。子供たちが、若い人たちがイキイキとノビノビと生活できる様な環境をお願いします。

アンケートの結果を生かしていただけることを期待しています。

選挙の時の初心を忘れず、村民との接触をし住民が何を求めているかを知ってもらいたい。
多くの村民からの話を聞くことも必要では？　　何のための議員報酬なのか考えてください。

職種をこえて中札内村をどうしていきたいのか。　コロナウイルスで泣いている村民に議会はどう応えていくのか今後期待しています。

本会議がインターネットで見れることを知りましたので、視聴したいと思います。　これからMOよろしくお願いします。

アンケートに答えられるほど、私は議会について知りません。　特に若い人に興味も関心もないと思うので、その部分をまず変えられるような取組みをしないと
何も変わらないと思います。　議会で話し合われた内容をただ紙に書いて出すだけでは、読まず捨てられるだけだと思います。
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特にないし、誰がなっても変わらないかな。もっと若い力があれば良いよね。

議会の事はあまりよく分かりませんが、村民のためにこれからも活動していただければと思います。

今回のアンケートを通して、自分の議会・村政への関心の低さを確認しました。もっと関心をもっていかなければならないと思いました。
〇札内川園地の再開発等を行われていますが、今後の方向性や計画、開発にかかる費用等はどうなっているのか、知りたいなと思っております。結構いいものを
使われていますが、数年後を心配しております。
〇議会や村政への関心が薄いのは、議会だけの問題ではない気もしています。
★最後に、議会への意見ではなく村政への意見ですが、どこに書いたらよいのかわからなかったので書きます。
ふるさと納税は大切に使っていただきたいと思います。中札内村では納税額が増えておりますが、村の魅力の広報だけが成功したわけではなく、返礼品に魅力が
あるから増えていることをお忘れないようにしてほしいと思います。どのサイトを見てもお米やお肉が人気商品だし、納税する側にすると、お得なものに納税し
ます。十勝でも大幅に伸びている町村は肉があるところです。
現在の村政を見ていると、大胆に税金を使っているように見えます。先人たちの苦労に感謝しつつ、村に住む人にとって必要なことに使っていただきたいと思っ
ています。　議会には、村政のチェック機能を期待しています！

そもそも８人も必要なのか？　　人数減らして報酬上げれば？
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せっかくの人気の観光地となってきているので、家族連れでさらに楽しめるよう大きな公園（遊具のある）を作ってください。
小さな公園はありますが、魅力的な公園はないので、結局更別や足寄など他の公園に行くことになるので、もったいないなと感じます。
村内の小さなお子さんがいる家庭にとってもすごく助かります。

音楽は大事だと思うが、ふるさと納税の使い方が納得いかない。なぜ、2000万もするピアノを購入したのか。一体だれが得をするのか？維持費もかかるのに、
今ではない気がする。もう少し、福祉・子育て世代に目を向けてもいいのではないか？　お金の優先順位が間違っている。　六花の森コンサートも赤字になって
いるのに続ける意味が分からない。

これまでに、こちらのアンケートに、議会・議員への関心、魅力等を高めていければ、村民の方たちも少し興味を持ってくれるのでは、と書いてきました
が・・・
現職の議員さんでポケットに手を突っ込み、肩をイキらせ、足を引きずるようにして歩いているのを、何度もお見受けしたことがあります。（〇さん）
議員のあるべき姿としてどうなのかと・・・　常にクリーンでいろとは言いませんが、村政・村議会への関心・魅力を村民の皆さんに高めていってほしい中で、
そのような風体で（少し怖かったので）いらっしゃるのはと少し疑問です。　ここに書くべきかどうか迷ったのですが、ご報告までに記した次第です。

どの年代もの住民の意見に寄り添った議会になってほしい。
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議会も大切ですが、それを運営している事務局の方々にお疲れ様と言いたい。

若い人の意見もくみ上げてくれる議員さんもいればいいと思います。

日頃の議会活動ありがとうございます。　コロナを機に村内が監視社会になっている気がする。　もっと村内放送等で理解や認め合うことを伝えてはどうだろ
う？　このままでは村民度が低い思う。　人を批判したりする前に自分はどうなのか？を考える地域であってほしい。　いくら、高規格道路やインフラが揃って
も、人が貧しい地域は魅力がない。　コロナ離村やコロナ自殺が無いように祈っています。　「人」が村の財産だと思います。

経験豊富な年齢の方が多い議員さんですが、働き盛りの方の意見が取り入れられるよう、若い方にも議員さんになってもらいたいです。
いろんな年齢の方、性別の方がいる議会だといいなと感じます。　ホームページは、ほとんど見たことがありません。
SNS等で素早い情報発信の方が幅広い年齢の方に見てもらえるのではないでしょうか。

福祉、介護、子育てに対してもっと予算を組んでほしい

議会だより等は、若い人や主婦でもわかりやすく図などを使ってほしい。

高校生の通学費用が、どの家庭に対しても出るようにしてほしいです。

中札内にとって本当に必要なことにお金を使っていますか？

政務活動費は必要な額に応じて支給

アンケートに答えることにより、議会について考えるようになりました。　　もっと村民として関心を持たなければならないですね。

村に対して意見や要望があっても、議員さんと話す場もなく、わざわざ電話してという風でもない。　　意見交流の場を設けたとしても、参加するのはほんの一
部の方、人数合わせにとなってしまいそう。　　村の様々な集まりに顔を出していただき、住民と対話してほしいと思います。（学校の参観日、少年団大会、学
童、町内会のイベントなどに顔を出してくださる村長さんとは、話すチャンスも増え良いなと思いました。）

村民に苦情があったらきちんと言ってほしい。　村営住宅のルールをきちんと作ってほしい。
朝早くから村営住宅のシャッターの音がうるさくて、ゆっくり身体休めないの注意してほしい。
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議会のお仕事がよくわからないまま書きましたので、無責任なことになっていましたら申し訳ありません。
中札内は今回のコロナでも対応がはやく満足のいくものでしたし、何より、中札内のもつ良さを広く知ってもらったり、中札内の資源を生かして、より発展して
ほしいと願っています。　中札内がよりよくなるよう努力されていることに、感謝しています。どうぞこれからもよろしくお願いします。

いつもありがとうございます。何も知らず知ろうとせず、申し訳ありません。

村長選・村議会選、冬の間にすべきである。　応援してくる方々に迷惑がかかる。　すべての関係者が仕事に負担がかかり、それどころではないが、当事者は
もっと申し訳ないと思っているはずだろう。　選挙活動はなくてもいいのでは。（応援演説、選挙カー，個別訪問など）選挙ほど関わりたくないものはない。
暇はありません。

今の現状を維持して、村なりの魅力を発信したらいいと思う。「村民はどうしてくれるか？」「何をしたら村のためになるのか？」などあまり難しいこと言い
合ってもわからなくなるだけ。
●若者が働きやすい職場・職種を考えたら、もっと若い人たちが住んでくれて、活気も出てくる。　新しい建物とかでなく古きよきものを大切にしてリニューア
ルしたり。（村の昔のこととか）今の高齢者の方々が頑張ってくれたおかげで、私たちがいる。生かされている。
地球温暖化の問題をもっと取り入れてもいいと思う。今のこのきれいな景観を失いたくない。
村長が昨年ごみ拾いをしていたことを思い出します。きれいな空気・景観をなくさないように。

最近、ある議員の発言に深い思慮もなく、思い付きで発言されることで、議会委員会の運営がままならない事態と聞く。　かといって、一般質問では大した質問
をしないその人物の一挙手一投足を聞くたびに、怒りとともに本来議員になるべき人がなれていない現状を憂いている。
議会は本来、村長をチェックし、統制するためのものであるはずなのに、自分が議長になれなかった腹いせで八つ当たりし、議会の輪を乱しているある議員に
は、その資格不適合と思わざるを得ない。

議員はとても大変な仕事と思いますが、村民の関心を引き、アピールし、問題の掘り起こしとフィードバックをしていただきたいと思います。

何時も村民のために尽力していただいていることに感謝いたします。

鉄道公園のところの子どもの通学路の看板を、何年も前から何回も何回っも付けてくれと言っても付けてくれない。
あの道は結構車が速いスピードでとばすので”あぶない”早急につけてほしい。何百万円もするわけではないでしよう！子供達、守る気ある？

分かりやすい予算案などの開示。　　住みやすい村づくをお願いします。

Yesばかりでなく、Noともいえる議会に。　アンケート結果はいつ頃、どんな形で公表されますか？　どのように反映されるか知りたい。
「ホームページで」というような、インターネット環境ありきは反対。

いつも村のためにありがとうございます。　これからも頑張ってください。よろしくお願いします。

若い人たちに議会を傍聴してもらう機会増やす。
傍聴することでポイントがついて、そのポイントを村内で使える商品券に変えられるなどして、議会に足を運んでもらえる様な工夫をしてはどうか。

生活に余裕がないと他のことを考えることは難しいと思います。
●家族が養えるほどのお給料が望ましい。
●その上で、やりたい人も増え、選挙があり、みんなに選んでもらうことで頑張ってほしい。

議員の方には、現場の意見や村民の話を聞いて、色々と決めてほしいです。
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災害時の避難所の在り方について（訓練に参加してみて気になっていること）
●お年寄りの避難のそのあとの過ごし方について
●体の不自由な方の避難所での場所の確保
●感染症対策など

これから人口が減少しますので無駄を少なくして、議員さんも減らして税金を上手に使ってください。

JA青年部のように、村議会のメンバーに若い議員さんが１名でも加わると次世代に繋がる気がします。

活気のある村だと思います。（給付金・マスクなど素早い対応）（保育園が充実している）ますますの村の発展を期待しています。

利益の事を考えていくべきでしょう。
村独自の構想が必要。　例えば、ぴょうたんの滝の水、伏流水で水を飲める水を少しづつ提供できることは、難しいんでしょうか？　せっかく山があるのに、何
かトレッキングコースを作るとか、山菜ツアーとかできそうですがどうでしょう。

年々どなたが村議か分からなくなってます。　一人一人具体的に何をやっているのかよくわかりません。

品格と人格も全くない議員も数名居て、本当に恥ずかしい。　できればすぐやめてほしい。美しい村がタバコの煙で台無し。

辞めさせて〇〇！

マスク、七色献立プロジェクト、役場で企画しているのになぜ商工会。　役場で対応してください。

一人一人の議員さんの活動・実績がよくわかる工夫があれば良いと思います。

村民から期待される村議会となってほしい。
①村民の声を聴く窓口機能（草の根・ネットワーク）　②その声を届ける、実らせる機能（提言・発信）　③村長と良好なチェック機能を果たす関係。
④村の未来を希望をもって語れる議会。　※議員の通信簿はありますか（任期・政策提言の実態・一般質問の内容とその成果）HPへ公開。

1人の〇〇はそんなに偉いのか？　何もかも自分が発案し決めたように威張っているが、何をした？
議長、副議長は人の話も聞いてくれるし、良い方だと思います。その他知らない方もいらっしゃるが、温厚そうな方々とお見受けします。
中札内村が良い方向に向かっていけるよう、村長・行政のチェック役として頑張ってほしい。
中札内村の住民が安心して年を取っていけるよう、村長を中心に議会の皆さんの意見を出し、足の引っ張り合いではなく、お金の使い方、福祉、教育が充実した
ものに向かっていってほしい。

これまでに、プレミアム商品券を販売されてきています。　販売方法が「先着順の早い者勝ち」となっています。
今回、マスクの販売は先着順ではなく、希望する世帯みんなが購入することができると聞きました。　今後、プレミアム商品券を販売するときには、
①まずは、村民で希望する人、全員が購入できるようにする。
②余ったから、先着順等で販売する。という方法にできないものでしょうか？
そうでないと販売する日時に、仕事があれば購入不可能で、不公平感が残ります。　販売の事業そのものは商工会？　村？なのか分かりませんが、広報に載る事
業なのですから、公平性が必要と思います。　ぜひ、次回は議論していただきたいと思います。
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議会に対する要望の前に村民として何ができるのか考えたい。
実際行動を起こして活動している方達をよりよくサポートしてもらえるよう、議会にスムーズに働きかけて行政に反映してもらえることを望みます。

村の予算の在り方、使い方等、議会がもう少しチェックする方が良いのでは？

今の中札内村議会には全く魅力がないから議員のなり手がないと思います。
①現在の議員は、報酬ばかり気を使っているように見受けられるが、非常に見苦しいと思います。
②議員になると偉くなったような勘違いしている議員が多数おります。したがって村民対して正常な挨拶ができない。頭を下げない。非常に残念に思っておりま
す。
③村民の葬儀に議員が参列していない。非常に残念に思います。葬儀に参列できない議員であれば、議員の資格はない。多くの村民は残念がっております。
④このようなアンケートをいただき回答しなければならない意味が理解できない。普段からの議員としての自信がないからこのようなアンケートで判断しようと
しているのですか。全く無責任だと思います。
⑤議会対応の原点に返り、村長の暴走を阻止してください。現状のままですと、今後の中札内村の姿が消えていく恐れがると懸念しております。

議会の運営上、問題がないのであれば、議員の人数は一人減らしてもいいと思います。
選挙については、評価にも繋がるのであった方がいいかもしませんが、農繁期と重なるのでつらいです。どの議題に対しても自分は分野が違いとか、自分の地域
ではないとか思わないで、しっかりと向き合って意見が出せたらいいなと思います。

今後ともより良い国造り、ひいては村づくりのために、よろしくお願いいたします。

子育て世代の人に議員になってほしいです。

未来につながる村づくりをしてもらいたい！

女性の議員の活動が分かりやすくて良い。　女性が増えるとよい。

一年間のタイムスケジュールや各個々の議員の役目として、公に活動した日付や内容をより知れば、村議への立候補や活動への心構えが、よりしっかり良いもの
になるかもしれません。

去年の選挙は無投票で残念な結果でした。　ところで、当選された議員の方々は、村民の民意をどのように吸い上げているのでいょうか？　私は積極的に村政に
関わっていくタイプではないので大きな声で言えませんが、世間話程度以上の会話は一部の議員の方としかしたことがありません。　議員の方々は４年間の任期
の中で、どれだけ幅広く村民の意見に耳を傾けて活動しているのでしょうか？　各議員の後援会に入っていない一般の村民は意見交換など殆どないようなイメー
ジしかありません。　大変な事とは思いますが、４年の任期の間に村の全世帯の人々と顔を合わせて話をするくらいの気持ちで頑張ってほしいものです。　その
ような状況が継続されれば村民の議会・議員への興味関心が底上げされ、村もさらに良くなっていくと思います。

これは議会に対してではないかな？
老後の生活が心配なので、時代についていけるよう学べる機会をつくってほしい。　オンラインで一人暮らしの人とつなぐ、PC・インターネットの操作方法、無
料コミュニケーションアプリ、注意点など、定年後も元気なら、働ける場があればいいなと思っています。

村民が減少している現状と担い手がいない現状を考慮すると、①定数は６名でいい。　②報酬はアップでいい。　③定年は作るべき。

議員年齢がもう少し若い人がいてもいいのでは。　村長との関係は、何でも意見を言い合えるのでしょうか。

若い村長が色々と頑張っていますね。美しい村のためにごみを拾うとか。　村の行事は必ず参加しています。議員全員参加を見たことがない！
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●役場庁舎の解体後の利用方法などを、村の中心地となる立地条件の良い場所なので、将来的に村民が集いやすい商店街を作るなど、色々と考えてもらいたいで
す。
●カントリープラザの調理室が移転先が完成していないうちに、利用できなくなるのは少し不満です。（利用している者として）
今後も村民のために活動していただけたらと思います。

村政の将来を決めていく議会ですが、私自身議会の全体像、現在の課題などを、把握しきれていないなど、アンケートを書きながら感じました。
一般論として考えれば、地方自治に於ける議会は、特定の思想・信条に傾斜した、個人・団体による、独占・私物化などがおきえないよう、絶えず様々な意見・
考えを持った人々が集うことが健全といえると思います。　そうした議会・村政を目指すことが大切と感じています。

定数を増やして、報酬を減らす。　多い方が地域住民とのよりよいコミュニケーションができると思う。
理想ですが、アメリカは夜間ボランティア議会をやっていると聞きます。  住民直接参加型議会になってくれればと思っている。
少ない人口だからやれると思うし、報酬目当ての議員はいなくなり、純粋に街を思う政策を考える資質の高い議員が増えると思う。
産業を担っている人の奉仕の精神で。　あくまでも理想です。

議会を傍聴もしたことない私が偉そうなことを書いて申し訳ありませんでした。
ただ、議会だよりだけで議会を知る人も多いと思いますし、何名の方が傍聴しているのでしょうか？　はっきり言って関心を持っている人も多くはないと思いま
す。　もう少し関心を持ってもらえる様にすれば、自分も議員になって頑張りたいと思う方も増すのではないでしょうか。
定員割れしている中、少人数で大変かと思いますが、今の人数、あるいはそれ以下の人数でも成り立つのでしょうか？

村民の代表として出ているので．．．頑張ってほしい。

庁舎建設に関して、当初予算より大幅に増えたことが納得できない。

議員の仕事や必要性が良くわかりません。

信頼（日常的に）された人の集団を望む。

誰でも議員になれないのは、議会を昼しているからだ思います。サラリーマンでも個人でも出席できる夜にやれるようにしたらいいと思います。
また、議員の定数を増やして活発にやれるように。

税金をすべての村民に公平に使っているかチェックしてほしい。

今回のコロナショックを契機に、友愛の精神に立ち、村民一人一人（特に困窮的な人々）の大なり小なり、苦し気な日々の生活者が多くなってきた昨今、村民生
活のためにより重点を置いた支援を、議会の議題に上げ、ぜひ積極的に取り組んでもらうことを強く切望する。村民生活者第一主義を政策に願います。

花咲くコンサートがなくなったことは残念です。
こんな大切なことを決める時、もっともっと話し合い（村民も）議会でも話し合いの時間をたくさんとってから、議会にかけてほしかった。
こういう時、議員が少ないし、３：３になり議長の一票で簡単に可決されたことが残念。
村長が大切にしていたコンサート、大きなイベント、議員としてもっと村長に寄り添うべき。　村長は村の特色を出したかったはず。
問２１でも書きましたが、議員は村のどこへ行っても来賓の顔をせず、ボランティア精神で過ごしてほしい。　村を本当に良くしたいと思う人だけが、議員に
なっていただきたいです。
村を良くするためには、議員同士も仲良く一丸とならなくてはと思います。
議会とは関係ないのですが、私達シニア世代も楽しみを見つけて、連帯感をもって村を楽しく、明るくすることを考えていかないとならないと思います。
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村民の生活環境の向上を考える。　安心に永住したいと考えられる村にする。　そんな村づくりができたらいいなと思う。
①子供達の発達を考える環境の整備　　②高齢者が安心に生活できる環境の整備　　③他市町村より先行できるビジョンと行動
④村の人口が増える施策を推進する。

これを機に関心を持ちたいと思います。

文化創造センターに配置された高額なグランドピアノについて、本当にこの様なピアノが必要だったのかと思う。
また、利用回数も年にどの程度あるのか疑問であり、そうであればもっと違った予算の使い方があったと思う。　議会でもっと議論してほしかった。

村民のために頑張ってください。

老人が多い村になりました。大変な時代に入って行きそうですが、安心して暮らせるよう願っています。　議会・村議の方々大変ですがよろしくお願いします。

私は、議会のことはよくわからないまま今に至っているが「特別委員会で充分話し合い、ほぼ結論が出ているので当日（議会）それを変えることはできない」と
いう話を聞いたことがある。
誤解だとしても当日議論を深めることで議員の考え方が変わっても何ら問題はないと思う。　しがらみのない自由に話ができる議会であってほしい。

村民の声を聞く耳をもって、議会活動してほしい。

村長をはじめ議員の方々も非常によく職責を果たしているものと思います。　今後ともよろしくお願いします。

議会に対して、農協・商工会・労働団体その他村民諸団体に働きかけ、人材の発掘を行う。（議員候補に）
議会活動以外の議員としての肩書で行っている不要な仕事を整理し、”議員活動”なるものの精査を行う。
議会人としての活動を楽しんでやっていただく。それが、多くの人を議会に引きつけることになるのではないか。
議員報酬や活動費は、多ければ多いほど良いが、今この時節柄、報酬値上げなどは村民の反発を買うだけはないでしょうか。
政務活動費は、それだけの資質ありと村民から認められて、自尊もその力ありと考えているので不要でしょう。自分の勉強や研修は、自分の金でやるのが原則で
す。
日本中の国会議員や県議諸先生はどんな勉強や研修をするために、政務活動費をもらっているのでしょうか。

議会に対して、以前はかなり関心を持っていたが、今はあまり関心を持たなくなった。
議会や議員に対して、現在は全く期待していない！！　　意見や要望が多すぎて一ことでは言いきれなし、記入しきれないです。

政務活動費は議員であるなら自分自身で勉強し研鑽を積むべきことである。

美しい村とか景観地区等を声を大きくして宣伝しているが、実際には古い農機具等が散見されたり、廃屋等結構目に付く、これを無くさないと声を大にして美し
い村とは云えないと思う。

日本一美しい村とするためにもう少し見て歩いてほしい。枯木は切るとか、歩道もデコボコして歩きづらい。バスタッチの時計が故障しています。

議員としてのプライドが高いのか、挨拶もできない。常に頭は低くすることによって、相談してみようとするキッカケもできるのではないだろうか？

①村の行事に議員の参加が少ないと感じる。　②各議員が１年に何人の村民と行政の意見交換しているのか疑問？
③議会でもう少し深い政策的な議論が必要と思うが。

村の発展のため、深く考えを持っている人（意見を言える）を。　議員報酬で政務活動に勉強すれば、村民の発展に繋がるので良いのでは。
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特に思いつかない。景観のすばらしさと共に、一層活発な村づくりのために努めてほしい。

〇2018年3月議会（予算決議）において、採択で反対数が多かった議案（音響・照明など図書館業務委託）を通してしまった経緯があったと聞きました。のちに
村長にこのことをおたずねしましたが、一つの議案を否決すると、他の議案も通せなくなるからと言うことで、全く理解ができませんでした。私の理解が間違っ
ていましたらお詫びしますが、４：３で否決されたのは確かで、何のためにの採決か疑問に思っています。
〇上記の議会の上記議案について三人の議員の方からの附帯意見が出されていますが、この2年間、その附帯意見がどのように扱われてきたのか全く見えません。
（先日〇〇議員にこのことを尋ねたところですが）議会として、村として何らかの方策が検討されているのでしたら、また、何らかの改善がされているのでした
ら、明らかにしていただきたいと思います。

交通の便、例、病院（村外）その他、村の中だけでは用に足りないことが多々あります。免許（車）のない高齢者には不便が多すぎ、そのことは考えられている
のでしょうか？バス代も大変な負担になっています。このことを常に感じています。
日本全国災害が多発しています。災害に備えて先手先手で防災対策がされますことを希望します。

村民等との対話。

村内の様々な施設が有効利用されていない。
１．中央公園の利活用
２．札内川運動公園の南側の植物の展示施設
３．一本山周辺（カタクリの群生あり）  西札内砂防ダム周辺（エゾ山桜の並木あり）
４．十勝田園空間博物館（３５号）　共栄の防風林遊歩道
村内を歩くことにより様々なことがわかる

村民が安心して医療サービスを受けらるように。

状況の広報活動がされておりますが、結果報告より経過が知りたいです。


